

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 50 Ptas.
Extranjero semestre 247
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIA Y ARTISTICA

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

6 de Julio de 1939.—Año de la Victoria

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE JOSÉ FERRER

Año XLVI.— Núm. 14049

Responsabilidades políticas

HOY, 6 JULIO DE 1939

El departamento de prensa y propaganda del Foreign Office. Estos hechos, que hablan por sí mismos prueban, según el periódico que el gobierno británico busca por medio de la mentira y una campaña de falsedades asegurar el éxito de su política de cerco y evitar al mismo tiempo la lógica solución de las cuestiones más candentes del Oriente europeo.

El departamento de prensa y propaganda del Foreign Office. Estos hechos, que hablan por sí mismos prueban, según el periódico que el gobierno británico busca por medio de la mentira y una campaña de falsedades asegurar el éxito de su política de cerco y evitar al mismo tiempo la lógica solución de las cuestiones más candentes del Oriente europeo.

ferente a la ampliación de la lista de los estados que garantizan.

Chamberlain declaró que no consideraba conveniente entrar en detalles sobre causas diferentes. Es un error suponer que dichas dificultades proceden solamente de una parte.

En otros debates se expresó la intranquilidad ante tanto desarrollo de las negociaciones con Moscú. El diputado Dalton declaró que la paciencia del país se estaba ya agotando puesto que las negociaciones duraban ya tres meses sin resultado.

El diputado conservador Dalton declaró que Inglaterra duda ya de que se desee verdaderamente un pacto con los soviets.

Otro diputado conservador Vyvyan pidió que nuevamente se mandase a Moscú un miembro del gobierno recordando "el éxito que logró la misión del señor Eden".

Hacia la union

París.—La prensa de la tarde francesa del miércoles confirma que el gobierno inglés hará un último esfuerzo para llevar rápidamente a feliz término las negociaciones con Moscú.

En la opinión de los "Paris Soir" e "Intransigent", Londres propondrá al gobierno soviético que sea firmada una declaración de asistancia general entre Inglaterra, Francia y la unión de los soviets que no tomaría en consideración ninguno de los problemas pendientes entre las potencias negociadoras como por ejemplo la garantía en favor de los estados bálticos neutrales.

Los diarios sin embargo comparten la opinión prevalente en los círculos políticos, de que la nueva propuesta inglesa no permite abrigar grandes esperanzas de éxito.

Las últimas noticias

Londres.—El representante de la agencia de la Transocean sobre fuente bien informada, que la convocatoria del segundo consejo del gabinete del miércoles por la tarde ha sido motivada por el hecho de que el embajador francés presentó el miércoles por la mañana en el Foreign Office unas nuevas propuestas de su gobierno relacionadas con las negociaciones con Moscú, que había recibido telefónicamente de París.

Estas propuestas, sobre cuyo contenido se guarda el más estricto silencio, debieron ser examinadas por los técnicos del Foreign Office antes de ser sometidas a la discusión del gabinete.

En los círculos parlamentarios cuentan con que en los próximos días Londres, París y Varsovia se unan.

Rusia no firmará

París.—En los medios bien informados se dice que Rusia no firmará el pacto anglo-franco-soviético a pesar de haber aceptado las dos condiciones de la propuesta de que en caso de que cualquier potencia de las tres fuera atacada las otras dos acudirían en su defensa.

Se sabe que los gobiernos francés e inglés han tenido que vencer superiores dificultades en las negociaciones y sin embargo en las altas esferas se empieza a presentar que Rusia no quiere llegar a la firma del tratado.

Un último esfuerzo

París.—En los círculos bien informados se da cuenta de que los representantes de Francia e Inglaterra en Moscú han dado la última respuesta de la URSS a sus respectivos objetivos.

Ataques

París.—La prensa del Mediodía francés ataca duramente a la URSS por su actitud pues dicen que las exigencias aumentan a medida que Inglaterra y Francia satisfacen sus deseos.

Protesta enérgicamente de que Londres y París se estén humillando de forma tan descarada ante Moscú después de tres meses de negociaciones infructuosas.

El número de concesiones que se han hecho a Moscú exceden mucho más allá de lo concebible.

Londres.—Toda la prensa británica empieza a sentirse pesimista con respecto a la firma del pacto. El único periódico que conserva todavía una tenue esperanza es el "Times" que publica los puntos más inverosímiles que pudieran firmarse.

Pesimismo

Londres.—En los círculos ingleses lo mismo que en los franceses no pueden adelantar nada sobre el carácter de las nuevas proposiciones compromisorias entregadas por el Embajador de Francia en Londres Corbin. Estas declaraciones son tomadas del Foreign Office.

Este silencio extremado como la atención, tanto más cuanto que el gobierno inglés hasta ahora había tenido siempre la costumbre de dejar que se filtraran ciertas informaciones. La última vez que ocurrió fué el martes.

Un artículo del "Times" publicado el miércoles por la mañana se interpreta en el sentido de que Londres piensa emplear en adelante "un tono más enérgico".

De todos estos motivos se deduce que las proposiciones francesas contienen ciertas dificultades que no lograrán apartar incluso el consejo de ministros que el miércoles por la noche ha durado más de dos horas.

Chamberlain evidentemente aludió estas dificultades cuando el miércoles por la tarde declaró en la Cámara de los Comunes que los obstáculos no estaban todos ellos en un mismo "todo".

Como se supone a las últimas horas de la tarde ha tenido el embajador francés en Londres, Corbin, una breve conversación con el ministro de relaciones exteriores inglés Lord Halifax. Esta entrevista también había abarcado la posición franco-inglesa en la cuestión de Danzig.

También se supone que antes de hablar con Lord Halifax ha tenido el Embajador francés una prolongada conversación telefónica con el ministro de Asuntos Exteriores Bonnet.

Los únicos comentarios que se han hecho acerca de la marcha de las relaciones con los soviets, llevaron los comentarios el miércoles a primeras horas de la noche desde París diciendo que en la capital francesa no se tenía gran optimismo.

Un funcionario del Quai D'Orsay se había expresado el miércoles por la tarde ante un periodista inglés, diciendo "nuestras negociaciones con Turquía duraron ocho meses, las negociaciones entre China y los soviets duraron tres años." Por tanto en París se esperan semanas de negociaciones.

La visita de Ciano

El hecho de que rinda su viaje en Barcelona, hace que en aquella provincia más que en cualquier otra se dedique a este viaje una extraordinaria atención ya que al mismo tiempo sirve para ultimar los últimos preparativos para que tan destacada personalidad sea recibida dignamente.

Los comentarios de Prensa y Radio de hoy han ido encaminados a demostrar una vez más el desinterés y la espontaneidad con que Italia concurrió a nuestra guerra en defensa de la civilización que le era común.

Cuando ya tenían las huestes de Franco, la guerra totalmente ganada, cuando ya no faltaba más que dar el último testarazo a la fiera marxista, empezaron a descolgarse por los Pirineos — como muy bien dijo el Ministro de la Gobernación en su discurso de despedida de Italia, ante el Duce — todos los elementos indeseables, la hez internacional de todo el mundo, magníficamente pertrechado de armas y material de guerra del más moderno.

Italia comprendió en estos momentos, que había llegado la hora de acudir al lado de sus hermanos en defensa de España y en la suya propia.

Terminó victoriosamente la guerra. Marcharon a su país aquellas legiones maravillosas y dejaron entre nosotros hecha girones la carne de sus mártires. Si existían múltiples razones de hermandad en aquellos tiempos anteriores, ahora se multiplicaron. Y España, pueblo de gente agradecida y sincera, no regateó momento ni instante para demostrar su agradecimiento sincero.

Barcelona que ha sufrido las consecuencias de una dominación tiránica, sabe también del cariño de los italianos por España, sabe de sus sacrificios, sabe de sus mártires. Y en estos momentos en que se espera la llegada de uno de los más preclaros colaboradores del Duce en la creación de aquel gran Imperio, se prepara a recibirle dignamente como se merece en su primer viaje a la España del CAUDILLO.

Más sobre lo de Dantzig

El responsable

Berlín.—El "Esseher Nationalzeitung" en un artículo atribuido al Mariscal Goering acusa al Foreign Office de ser responsable del pánico de fin de la semana pasada en relación con los anunciados sucesos de Dantzig.

En este artículo que ha sido dado también a la publicidad por la agencia de noticias semi oficiales alemanas, el periódico acusa al gobierno británico de haber obrado exactamente igual que el 27 de mayo de 1938 durante la crisis checoslovaca, cuando de acuerdo con instrucciones recibidas de Londres, el Embajador británico en Berlín avisó a los miembros de la colonia británica para que abandonasen Alemania en vista del inminente peligro de una agresión nacionalsocialista y la consiguiente rotura de las hostilidades en todo el mundo.

El primero de julio de este año, dice el periodista, el gobierno británico hizo una maniobra similar al invitar a los corresponsales diplomáticos de los periódicos londinenses para que fueran al Foreign Office donde se les dijo que los nacionalistas iban a dar un golpe de mano en Danzig y que había de temerse lo peor.

El periódico observa a este propósito que no es necesario llamar mucho la atención sobre esta maniobra, para que se comprenda perfectamente su significación. En cuanto a quien ha sido el inspirador de esta maniobra, sería imprudente decir si fué Mr. Chamberlain o Lord Halifax, o sir Robert Vansittart o el Jefe del

Del Extremo Oriente

Imprudencias

Londres.—Evadiendo responder directamente a las preguntas sobre si las autoridades británicas de Tien Tsin entregarían los cuatro chinos acusados por los japoneses de haber asesinado al oficial japonés de Aduanas, aún sin haberse probado claramente su delito, el Subsecretario de Estado del Foreign Office R. A. Butler ha declarado el miércoles en la Cámara de los Comunes que estos son preguntas que se discutirán en las negociaciones de Tokio.

Los chinos citados no serán entregados a los japoneses mientras duren las negociaciones, ha declarado. La situación general en Tien-Tsin no ha variado en nada durante los últimos días, admitió más adelante, añadiendo que las conferencias celebradas entre el Cónsul general británico y el japonés permiten asegurar el aprovisionamiento de leche para los hospitales.

Una protesta

Berlín.—En una asamblea monárquica celebrada en Tokio, pronunció un discurso un ex ministro de Comunicaciones, quien dijo que el bloqueo de la concesión de Tien-Tsin debe hacer comprender a Inglaterra que debe suspender el apoyo al general chino Chen-Kai Check. El orador protestó de la política inglesa en el Extremo Oriente.

A Moscú

Tokio.—El representante diplomático de la URSS ha sido llamado a Moscú por razones políticas.

Combates

Tokio.—La Agencia Domei anuncia que ayer se han desarrollado nuevos combates a treinta kilómetros al Este del Lago Buinor entre aviones militares japoneses y aviones mongolios. Los japoneses derribaron cincuenta aparatos soviéticos.

Reuniones y conversaciones

Londres.—Hoy se ha reunido dos veces el gobierno británico durante las reuniones un total de cuatro horas y media; por la mañana se reunieron en el domicilio particular del primer ministro y por la tarde en el despacho de éste en los Comunes. Los extremos tratados se refieren a las cuestiones de Tien-Tsin y pacto de Moscú. La mayor parte la dedica-

Alrededor del pacto

Las últimas propuestas

Los periódicos de la tarde del miércoles anuncian de Londres que el gobierno británico está dispuesto a hacer un último esfuerzo para concluir felizmente las negociaciones con Moscú.

"Paris Soir" e "L'Intransigent" opinan que el gobierno de Chamberlain propondrá al de Moscú la concesión conjunta de asistencia militar por la Gran Bretaña, Francia y la URSS dejando aparte esta declaración todas las cuestiones de conciencia, tales como la garantía de los estados neutrales. Al mismo tiempo ambos periódicos manifiestan pesimismo con respecto a esta nueva oferta inglesa y esta opinión es respaldada por los círculos políticos que opinan que la URSS ha declarado con anterioridad que un pacto de esta clase es inadecuado y que rechazaría precisamente Moscú la que promovió todas estas controversias que han hecho prolongar tanto las negociaciones. Por lo tanto, se considera improbable que la URSS aceptara en hacer esta declaración.

Más protestas

La prensa oficiosa protesta contra la actitud de la prensa francesa que el periódico "Briquet" califica de cinicia.

Contrariamente a las declaraciones de Duff Cooper y ciertos periódicos franceses la independencia de los estados bálticos no debe ser sacrificada a los intereses de la democracia. Briva Zema", observa finalmente que la devolución de las colonias alemanas redundaría en beneficio de la paz.

Contraoferta

Se trabaja activamente en la redacción de las contrapropuestas que han de ser enviadas a Moscú, teniendo la intención de concluir la labor en 48 horas.

El pacto de cinco países (Inglaterra, Francia, Rumanía y Turquía).

Se dará rápida cuenta a París.

El Ministro turco

El ministro de asuntos exteriores Bonnet recibió el miércoles al embajador de Turquía Davaos con quien habló ante la marcha de las negociaciones que se estaban realizando con el gobierno turco muestra un gran interés en este asunto puesto que la firma de dicho tratado de-

Departamento de prensa y propaganda del Foreign Office.

Estos hechos, que hablan por sí mismos prueban, según el periódico que el gobierno británico busca por medio de la mentira y una campaña de falsedades asegurar el éxito de su política de cerco y evitar al mismo tiempo la lógica solución de las cuestiones más candentes del Oriente europeo.

Actividad polaca

Varsovia.—Esta tarde el Presidente Mosisky ha conferenciado con el Inspector general del Ejército y con el primer ministro y ministro de Estado.

Más tarde el coronel Beck conferenció con el embajador polaco en la Gran Bretaña que ha llegado a Varsovia y con el delegado polaco en Danzig.

No hay divergencias

Londres.—La Agencia Reuter desmiente oficialmente que entre los gobiernos de Varsovia y Berlín hayan surgido divergencias con motivo de la cuestión de Danzig.

Falsedades

Londres.—Se empieza a comprender en esta capital que sobre la cuestión de Danzig han circulado infinidad de noticias que además de ser falsas son alarmistas.

Estas noticias han ido propagándose unas veces sobre la cuestión de Danzig; otras sobre la cuestión de Extremo Oriente y otras sobre las cuestiones relativas al pacto franco-anglo-soviético.

La flota inglesa

Shanghai.—El Almirante Percy Noble comandante de la flota inglesa en Extremo Oriente fondeó el miércoles con el buque insignia "Kent" en la bahía de Foochow. Dada la tensión que existe entre Inglaterra y el Japón no se cambiaron visitas entre el Almirante británico y el comandante de las tropas japonesas. Las visitas formales la realizaron los oficiales. Según informaciones de fuente japonesa un oficial británico agradeció al japonés el que éstos mantengan el bloqueo del puerto Foochow hasta el jueves de manera que sea posible la partida de extranjeros.

Instrucciones... por si acaso

Londres.—Todos los inquilinos de esta capital, mañana por la mañana, recibirán, por correo, un folleto que se titula: "Lo que debe usted saber si estalla la guerra".

Hasta ahora se llevan editados 16 millones de tales folletos.

Londres.—El gobierno inglés publicó el miércoles unas indicaciones para el abastecimiento de víveres en caso de guerra en las regiones destinadas a acoger a la población evacuada de las grandes ciudades. El canceller duca de Lancaster W. S. Morrison dió detalles sobre ello en la Cámara de los Comunes. Aconsejando el comercio al por mayor y al por menor que aumente las existencias de víveres y aconsejando también a la población civil que adquiera reservas de víveres y conservas y además leche condensada, azúcar y galletas.

EL FIRMAMENTO

Exposición razonada y profusamente ilustrada de los conocimientos actuales sobre el Cosmos.

por LUIS RODES, S. J.
Segunda edición completa.—1939
78 Ptas.

De venta en la librería José Tous,

Noticario al día

Condecoracion

Burgos.— El Gobierno Nacional ha concedido el Collar de las Flechas Rojas al Ministro de la cultura popular italiano Dino Alfieri.

Visitas

Burgos.— S. E. el Generalísimo Jefe del Estado español ha recibido las visitas del General García Valiño, el Embajador de Italia en España Conde Vioja di Campalto y los agregados naval y aereo de dicha nación.

En los Ministerios

Madrid.— El Ministro de Organización y Acción Sindical recibió ayer por vez primera a los periodistas en su despacho oficial de Madrid después del traslado del Ministerio a la capital. Les manifestó que tenía muchos proyectos que se iban a poner en práctica inmediatamente para la construcción de viviendas.

Misas en la Univesidad

Madrid.— En los pasillos de la Universidad Central se ha celebrado ayer por la mañana una solemne misa en sufragio de las almas de dos catedráticos y cien alumnos asesinados por la horda.

Los pasillos y escalinatas estaban adornados con flores y palmeras. Junto al altar había el emblema de Falange. Al otro lado se había colocado el banderín del S.E.U. ricamente bordado.

Cubrían la carrera los muchachos del S.E.U. Antes de comenzar la celebración de la misa, el Catedrático. Rdo. don Virgilio López Ortiz bendijo el banderín que apadrinó la Srta. Ana María Antonieta Sagardia que leyó unas cuartillas enalteciendo la grandeza de España.

Después el delegado del S.E.U. de la sección de Derecho pronunció breves palabras en las que dijo que se celebraban dos fiestas: una de alegría y la otra de dolor. Pero ambos expresaban una entusiasta y desinteresada adhesión al Caudillo.

Seguidamente se celebra la santa misa y durante la misma la orquesta del S.E.U. interpretó varias composiciones religiosas.

Al finalizar se interpretó el himno de Falange que fué cantado por todos. El camarada García Valdecasas hizo una evocación a los muertos, dándose los presentes de rigor brazo en alto y se dió por terminado el acto en medio de grandes vítores y aclamaciones a Franco y a España.

La neutralidad yanqui

Londres.— Hoy ha regresado a Washington el presidente Roosevelt, conferenciando seguidamente con el secretario de Estado Mr. Carder Hull y los jefes demócratas de la Cámara para estudiar la forma de que se apruebe rápidamente la ley de neutralidad.

Parece que en el Senado se ha presentado una moción adversa a la aprobación.

Transportes ingleses

Londres.— El ministro de Transportes anunció que este año se han dedicado diez y ocho millones de libras a la construcción y reparación de carreteras; añadió que estas carreteras son las que se encuentran en mejor estado de todo el mundo. El ministerio tiene, además, a cargo los ferrocarriles, canales y puertos y el fluido eléctrico habiéndose adoptado las medidas oportunas para caso de guerra.

Embelllecimiento de Madrid

Madrid.— La comisión encargada de la reconstrucción de Madrid ha dado ya a conocer algunos proyectos que tiene respecto al embellecimiento de la capital.

Según los datos que figuran entre lo ya acordado hay la desaparición de algunos de los monumentos exis-

tentes en la capital, así como la construcción de otros varios.

Algunos monumentos serán así mismo cambiados de su actual emplazamiento como son el grupo escultórico que existe actualmente en la Plaza de Alonso Martínez y la estatua de Quevedo.

Incendio en Birmingham

Londres.— Anoche estalló un incendio en el edificio principal de Birmingham. Se trata de una fábrica de explosivos y el incendio no estaba todavía dominado esta mañana. Todos los bomberos de la ciudad trabajan activamente para localizar el fuego y evitar que se extienda a las naves vecinas en donde se hallan de positadas grandes cantidades de materiales altamente explosivos.

Hasta ahora se calculan los daños sufridos en 40.000 libras esterlinas. Además se ha quemado un número importantísimo de documentos, dibujos y planos de armas, pertenecientes al gobierno inglés.

De los 40 obreros que estaban trabajando en el momento de tener lugar el siniestro, solamente han resultado heridos cuatro a pesar de que apenas tuvieron el tiempo justo de ponerse en salvo.

No se han averiguado las causas del incendio, pero se cree que se debe a la actuación de los terroristas y miembros del ejército republicano irlandés.

Otro incendio de importancia se ha registrado anoche en Londres atribuido igualmente a los terroristas irlandeses en el gran edificio de los almacenes de productos coloniales, cerca de la estación de Londonderry.

Se suspendió el tráfico, mientras los bomberos atacaron el incendio, consiguiendo dominarlo.

Pétain en Madrid

Madrid.— A las doce de la mañana llegó a Madrid, procedente de Irún, el Embajador francés en España Mariscal Petain. En la estación del Norte fué recibido por el Secretario General del Gobierno Civil, representaciones de autoridades y Cuerpo diplomático.

El Mariscal Petain se trasladó des de la estación al Hotel Ritz donde fué cumplimentado por el Alcalde de Madrid señor Alcocer y por el Presidente de la Diputación Provincial señor Marqués de Aza.

Cursillos para el Magisterio

Vitoria.— El Ministro de Instrucción Pública, conde de Rodezno, ha dictado una orden en la que se dispone que en todas las capitales de provincia de España se celebren cursillos de orientación y perfeccionamiento profesional para maestros de primera enseñanza, durante los días primero al quince de septiembre. La asistencia a estos cursillos será obligatoria para los maestros que regenten escuelas en propiedad, rehabilitados profesionales, depurados e interinos. La Inspección de Primera enseñanza de la provincia respectiva se encargará de comprobar la asistencia de los maestros y de comunicar a la sección administrativa correspondiente el informe respectivo para que conste en la hoja de servicios del interesado como mérito.

Quedan exceptuados los maestros que hayan asistido a cursillos de perfeccionamiento celebrados en fecha posterior al Glorioso Movimiento Nacional, aunque podrán inscribirse en los mismos considerándose su asistencia como nuevo mérito en su carrera profesional.

Las Juntas provinciales de Primera enseñanza, creadas por orden del día 19 de mayo último, son las encargadas de organizar estos cursos enviando antes del 10 de agosto a la Jefatura Nacional del Servicio de Primera Enseñanza la propuesta de los conferenciantes que han de tomar parte en los mismos y temas a

desarrollar así como lo que estimen conveniente para dar realce a los cursillos encaminados a la formación religiosa y patriótica del Magisterio.

La labor de los cursillistas consistirá, fundamentalmente, en temas sobre cultura religiosa, historia de España, historia de nuestra gloriosa Cruzada, orientación pedagógica acerca de los valores representativos de campo pedagógico, etc.

Se darán en los cursillos, como minimum dos conferencias por la mañana y dos por la tarde.

«Tanger no es Alejandreta»

La opinión francesa no ha acogido ciertamente con regocijo la firma de los acuerdos franco-turcos, celebrada simultáneamente en París y en Ankara. El término "satisfacción" sería también inadecuado. Escribimos más bien, conformidad o resignación. Si la nueva capital de Turquía ha podido saludar con alborozo un instrumento diplomático, por virtud del cual el antiguo imperio otomano logra una de sus más ambiciosas reivindicaciones. París en cambio no ha iluminado precisamente ni cantado victoria. Los acuerdos en cuestión constan de dos protocolos: por uno de ellos Francia y Turquía se comprometen a sostenerse contra toda agresión y a velar conjuntamente por el mantenimiento de la paz en los Balcanes y en la zona oriental del Mediterráneo. El otro protocolo, bien que jurídicamente desligado de la declaración anterior y formando un cuerpo aparte, constituye el precio de la asistencia que ofrece Turquía y esta blece en nombre de la III República el reconocimiento de la soberanía de

Ankara sobre el Sandjak de Alejandreta sometido a partir de la gran guerra y como gaje de victoria a la protección de Francia. Turquía declara al propio tiempo su voluntad de respetar los intereses materiales y morales de la antigua nación protectora y los derechos de las minorías cristianas, y consigna, además, solemnemente, su renuncia a toda reivindicación sobre Siria que continúa siendo francés y a toda propaganda en territorio sirio.

Este trasiego de fronteras y derechos requiere algunas apostillas, siquiera breves. La primera de ellas debe encarecer la densidad y la importancia de los territorios y poblaciones segregados a la administración y la influencia francesa. Circunstancia picante. Con menos de lo que acaba Francia de dar, Roma no se habría distanciado de París. En seguida conviene exhumar cierta frase del Presidente del Consejo en torno a la cual ha cristalizado una verdadera unanimidad nacional. "Francia no renunciará a una pulgada de su territorio" ha dicho y repetido el señor Daladier. Ya se ve que la frase quedó incompleta. La intransigencia francesa rezaba con Italia y sin duda seguirá rezando con ella, pero no con Turquía. Hace cuatro meses que el Ministro de Negocios Extranjeros declaraba que la III República no abdicaría jamás sus derechos al Sandjak de Alejandreta. El Sr. Bonnet, pensándolo mejor, ha firmado hoy todo lo contrario de lo que dijo ayer.

Moraleja: la diplomacia tiene soluciones para todo, y los que dicen que no cabe transigir sobre esto o aquello sin escarnio del honor o sin riesgo de la seguridad, no son menos belicosos que los que arguyen la necesidad vital de obtener aquéllo o esto.

Jerez Quina OSBORNE

¡En 5 Minutos y sin huevos!

se hacen los mas exquisitos

postres con

Cremadina

(FLANES, CREMAS, NATILLAS, HELADOS, PUDINES)

40 céntimos el sobre

(ración para 4 personas)

De Venta en Ultramarinos.

Distribuidores: CEPA, Pamplona, Apartado 49.



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS



URBANIZACION DE SON VERI (SAN MARSAL)

Vendo solares a 3 pesetas metro cuadrado, propios para chalets.

Espléndida vista Palma y su Bahía.

Situación muy sana y agradable.

Informes: Calle 11, número 18, detrás del Coliseo Balear.

Orden sobre puericultura

El nuevo Estado en su constante preocupación de resolver los problemas sanitarios en relación con la previsión, asistencia y auxilio social, muy especialmente en cuanto afecta a la protección de la madre y del niño, ha promulgado una disposición que transcribimos, dada su fundamental importancia.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.— SERVICIO NACIONAL DE SANIDAD.— CIRCULAR N.º 1.º

Por Orden ministerial de 17 de octubre de 1938, publicada en el Boletín Oficial del 19 del mismo mes, se señala la necesidad de establecer colaboración entre todas las Instituciones de Maternología y Puericultura para hacer más eficaz su labor, bajo la vigilancia y con el asesoramiento constante ejercido por los Organismos específicos del Estado.

El artículo primero dice: "Las Inspecciones provinciales de Sanidad del Estado, a través de sus Servicios de Higiene Infantil, vigilarán y asesorarán a las Instituciones de todo orden de protección y asistencia a la madre y al niño en todo cuanto con el aspecto sanitario se relaciona, y para que pueda cumplirse precisa:

1.º Que los Jefes de Puericultura giran una detenida visita a todas las obras asistencia e higiene maternal que haya existentes en la provincia, para poder cumplimentar el siguiente cuestionario e informar sobre los puntos en él contenidos: Catastro de obras de maternología, puericultura, higiene escolar e higiene social de la infancia. Otras del Estado, de la Provincia, del Municipio, de Previsión, de Auxilio Social, de las Juntas Provinciales de Protección de Menores, de particulares. Personal (médico, maestro) y auxiliares (practicante, matrona, enfermera). Si se trata de Hospital, número de camas para embarazadas, idem para lactantes, idem para niños mayores. Si de Asilo, camas para niños, idem para niñas y edades. Si anormales, físicos o mentales, y número de plazas. Sanatorios, preventorios, colonias, clase y plazas, dispensarios, con sólo consulta, con medicamentos, con alimentos. En la Capital con domicilios; en la provincia, pueblos y domicilios. ¿Subren las necesidades? ¿Necesidades más urgentes? ¿Habrá medio fácil de llenarlas? ¿Se han Instituciones? ¿Cuáles? Breve juicio crítico de las diferentes obras. ¿Se preparan ahí sueros, vacunas, productos dietéticos o cuanto se relacione con puericultura o pediatría? Enviense a la Jefatura del Servicio Nacional de Sanidad Memorias, Reglamentos, fotografías de las diferentes Instituciones. Enviense un anticipo de contestación dentro del mes de marzo, si nupierjico de ir completando la presente información.

2.º Dicha visita se repetirá con la frecuencia y periodicidad que se juzgue conveniente, informando por escrito después de las mismas al Inspector provincial de Sanidad, elevando el informe, si se juzga de interés, a la Jefatura del Servicio Nacional de Sanidad.

3.º Mensualmente remitirán todas las Instituciones de Maternología, Puericultura e Higiene Social infantil hoja estadística de la labor realizada, al Servicio Provincial de Puericultura de la Inspección de Sanidad y duplicado de la misma a la Jefatura del Servicio Nacional de Sanidad del Ministerio de la Gobernación. Entre las Instituciones obligadas a hacerlo están también los Centros Primarios y Secundarios de Higiene Rural.

4.º El Jefe del Servicio Provincial de Puericultura formará parte como vical nato de los Patronatos o

Juntas que rijan las Instituciones que acojan a mujeres y niños. 5.º El Inspector provincial de Sanidad pondrá en conocimiento de las Autoridades competentes las deficiencias que en los Servicios maternales e infantiles se observen, proponiendo las mejoras indispensables y el medio de realizarlas. 6.º Los niños que hayan de ingresar en Asilos, Comedores o establecimientos análogos habrán de ser previamente reconocidos en los Servicios Provinciales de Puericultura, en donde se les formará la ficha correspondiente, social, familiar y sanitaria. 7.º Para el ingreso de los niños en estas instituciones, se declara obligatoria la vacunación antivaricélica en el primer año, la antidiéftica en el segundo y tercer año y la antitífica a partir de los cinco años de edad. Los miembros de las Organizaciones Juveniles deberán poseer todos al carnet sanitario escolar, con arreglo a lo que se establezca para los servicios médico escolares en sus pueblos o ciudades. 8.º De la propaganda y todo género de publicaciones, en relación con maternología, puericultura, higiene social infantil y demografía, se enviarán por las entidades correspondientes dos ejemplares al Servicio Provincial de Puericultura de la Inspección de Sanidad y otros dos a la Jefatura del Servicio Nacional de Sanidad del Ministerio de la Gobernación. Diós guarde a V. E. muchos años. Burgos, 11 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—El Subsecretario del Interior, José Lorente. Excmo. Sr. Jefe del Servicio de Sanidad.—Burgos, Sres. Gobernadores Civiles de todas las provincias y Gobernador General Civil de las Plazas de Soberanía, Tetuán. Y señores Inspectores de Sanidad. (B. O. del E. núm. 71—12 marzo de 1939.)

Herniado

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO, maravilla mecánico-científica que sin trabajos, tirantes ni engorro alguno vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión.

HERNIUS construido por un profeso y anatómicamente para cada caso no molesta, no pesa, es invisible, y dura una vida. Para atender a nuestros clientes recibimos en PALMA DE MALLORCA y en el Grand Hotel, los días 7 y 8 del etc. de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

Casa Central GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS" Rambla de Cataluña, 34, 1.º BARCELONA

AGUROS como Agente de La Funeraria LIORÉ

MAQUINAS DE COSER
de todas clases, radios y bicicletas, compro y cambio. CASA MORELL, Pza. Juanot Colom, 27

AGENCIA ROCA
Colón, 14-1º : PALMA : Tel. 1290
TRAMITACIONES EN GENERAL
Carnets chófer; Penales. Licencias
casas; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc., etc.
RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS
Teléf. 3321

COMPRO AUTO
Citroen, avión o flotante; Viper o parecido, carrocería grande. Ofertas a Fonda Coll, c. San Bartolomé, 5, de 12 a 3. (2352)

SE VENDE
una planta baja calle Olivera. Informes: Lonja 56-1.º de 12 a 1 y de 7 a 8. (2344)

SEÑORAS
para sus permanentes, tinturas y platinados, PELUQUERIA MANON es una garantía. San Miguel, 7. (2313)

Matrimonio sin hijos
desea pequeña casita con jardín, situación cerca tranvía, preferencia Son Alegre a Génova. Ofertas por escrito M. A. V. Centro de Anuncios. P. Sta. Eulalia, 10. (2348)

VENDO COCHE 10 HP.
Renault en buen estado. Informes: Honderos 26. (2329)

Compraria automóvil
poca potencia; dirigirse, telef.º 2693. (2324)

SUS TRAJES
quedarán siempre nuevos, lavándose los siempre con ALEASIN.

VENDO MOTOR
Junker, super Diesel, dos émbolos, 16 H.P., mil revoluciones por minuto. Escultor Galmés, 79, 1.º, 1.ª (2323)

DOCTOR JAIME COMAS
MEDICO OCULISTA
Plaza Santa Eulalia, núm. 1-1.º
CONSULTA DE 10 A 1 y horas convenientes

COCHES
se vende un sedán, 7 plazas y un 5 plazas; neumáticos nuevos; trato directo. Garage Sport Avda. A. Roselló, 60. (2335)

Antonio Servera Mestre
Practicante en Medicina y Cirujía Posee en conocimiento de su clientela y del público en general, haber trasladado su despacho en la Avenida Alejandro Roselló, n.º 73-1.º-1.ª
Visita de 11 a 1 y de 7 a 9 noche.

PISO AMUEBLADO
todo confort, se alquila. Informes: Calle de Francia núm. 5, El Terreno. (2323)

Latin, Griego, Inglés
Aleman, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 26. Sta. Catalina.

EN LA VILETA
Se alquila casita. Informes: Cañ Bielins. La Vileta.

TERMINUS
Hotel Restaurant Próximamente TERRAZA

INGLES PRACTICO
a domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir: M. AGUILO, calle Son Campos, 60.

CAMIONETA 7 HP.
en buen estado, toda prueba, vendo. Informes: San Magín 103. Sta. Catalina. (2350)

Clínica PEÑARANDA
CIRUGIA GENERAL
Teléfono núm. 2291.

VENDO AUTO
marca Renault, 8 H.P., sedán, cuatro puertas, en muy buen estado, por pesetas ocho mil. Gratificación a los revendedores, comisionistas e intermediarios. Informes: Barón de Pinopar, 12. (3003)

COMPRO
toda clase de botellas y garrafas, muletas y cofres; instalaciones eléctricas, lámparas; Guitarras y toda clase de instrumentos de cuerda por estropeados que estén. Herrería 101. (2300)

MUEBLES DE CALIDAD
comedor, tres dormitorios, una radio y varios muebles. Razón P.ª Santa Eulalia, 10. (2349)

VENDO FORD
con pedales, buen estado. Razón Plaza Sta. Eulalia, 10. (2349)

MEDIAS OFICIALES
Se necesitan, Sastrería, Alcover. Calle de Siles, 4. (2349)

SE VENDE
primer piso nuevo en el Ensanche por 2.000 duros. Informes Llois Mar tí, 15. (2349)

HERMANOS ALOMAR
Hemorragia, curación radical. Urinarias, impotencia, sífilis y enfermedades de la piel.
Arés, Alejandro Roselló, 111

PAGINA FEMENINA

Las que no pueden veranear



Graciosa "canottiera" en paja natural, se adorna sencillamente con ancha cinta de terciopelo o rayas, en dos tonos

Estos días, con la llegada de los primeros calores estivales, la ciudad siguiendo la costumbre torzadamente interrumpida durante estos tres años, empezará de nuevo a despostrarse.

Todo el mundo quiere partir. Al mar, a la montaña, en crucero marítimo.

Se cierran las maletas, las taquillas de las estaciones están acedadas, los expresos se traslucen veriginosamente en busca del sol y del aire libre. La gente irrumpe en los vagones, pensando con alegría, que aquí te diez, veinte, treinta días no tendrá que pensar. No tendrá que pensar en sus negocios, en sus preocupaciones caseras, en los pequeños y grandes problemas ciudadanos.

Como pájaros a los cuales se les abriera la jaula, la gente vuela hacia las vacaciones...

Tú, en cambio, permanecerás en la ciudad, viudita heroica del militar valiente, que prefirió la muerte a una vergonzosa claudicación. Con tus hijos pequeños que—no lo dudes—sabrán ser dignos del héroe, continuarás en la gran urbe soportando gustosa el calor y las contrariedades.

Para tí, en este año, va a ser difícil el veraneo. Seguramente tendrás que trabajar, penosa e incansable-

mente para el sustento de los tuyos. Luchar con las dificultades de la vida, que te ha puesto de frente, cuando empezabas a disfrutarla.

Pero a tí no te importa, viudita heroica del militar valiente. Cuando contemplas a otras mujeres, jóvenes como tú, menos bellas quizás que tú misma, luciendo en su inconsciente frivolidad deslumbrantes alhajas,

gastando sumas fabulosas en las playas de moda y en los hoteles elegantes, no las miras con envidia, sino con compasión. Ellas son menos ricas que tú, a pesar de tu sencillo traje de luto y de tus manos limpias de sortijas. La última que te quedaba, el solitario querido que en un día venturoso te regalara él, lo has entregado, generosa, para el Tesoro Nacional. ¡Era pequeño el sacrificio, par a quien ha sabido sacrificarlo todo en aras de un ideal!

No significa, mujer, que seas tú la más pobre, porque no puedes ir al mar o la montaña. Representa, eso sí, que has sabido cumplir con tu deber y obedecer sonriendo, a una necesidad.

Pero tienes un tesoro incalculable, única herencia que te dejara el mar: La fe en Dios y en España y la absoluta convicción de que el sacrificio no ha sido estéril.

Cuando tus hijos crezcan y se hagan nombres, tendrán el doble orgullo del padre patriota en su recuerdo vivo y de la madre abnegada y heroica en su latente ejemplo, y apreciarán en su justo valor el gesto viril del que murió gritando: ¡Por Dios y por España!, y de la que serena y dulcemente, al acostarlos por las noches, con cristiana resignación, les enseñó la plegaria que volaba hacia el Cielo, al borrar de sus almas inocentes:

Padre nuestro,

Aforismos sobre la alimentación

"Los animales se nutren; el hombre come. Únicamente los hombres espirituales saben comer."

"El destino de las naciones depende del modo que tienen de alimentarse."

"Dime lo que comes y te diré quien eres."

"El placer de la mesa es de todas las edades, de todas las edades, de todas las condiciones, de todos los países y de todos los días. Puede asociarse a todos los otros placeres, y permanecer fiel hasta lo último para consolarnos de la pérdida de los otros."

"La mesa es el único sitio en que no hay enojos durante la primera hora."

"La invención de un nuevo plato hace más por la felicidad del género humano que el descubrimiento de una estrella."

"Los que sufren indigestiones o se embriagan, no saben comer ni beber."

"El orden de los comestibles va de los más substanciosos a los más ligeros. El orden de los vinos de los menos graduados a los más alcohólicos y los más perfumados."

"El postre sin queso es como una hermosa mujer a la que le falta un ojo."

"La cualidad indispensable en un cocinero es la puntualidad, también ha de ser la del convidado."

"Aguardar demasiado tiempo a un invitado que se retrasa, es una falta de consideración para los que están presentes."

"Invitar a alguien a comer es encargarnos de su felicidad durante el tiempo que permanezca bajo nuestro techo."



1.º—Gracioso modelo estampado, con adornos de puntilla blanca en la chorrera y falda. 2.º—Sencillo vestido en tela de lino blanco. Adornos y botones azul. 3.º—Atractivo modelo en velo de seda con lunares negros. Bolero y falda de seda negra.

Obras nuevas

GEOGRAFIA POSTAL DE ESPAÑA, 20'00 ptas.

GRAFICOS DE GEOGRAFIA POSTAL DE ESPAÑA, 12 ptas. por José M.ª Ayala Martín.

Excitación a la rebelión, Martínez Burgos, 4'00 pesetas.

La locura y la guerra, A. Vallejo Nagerea, 15'00 id.

España es mi madre, Enrique Herrera, 10'00 id.

Cuentos de humor, Jacinto Miguelanena, 6'00 id.

El Alférez provisional, Carlos Martel, 5'00 id.

Guerra de monedas, Mario Alberti, 10'00 id.

De la gesta española, S. F. Alvarez, 5'00 id.

Sindicación agrícola, N. M.ª de Zulueta, 5'00 id.

Madrid bajo las hordas, Fernando Sanabria, 5'00 id.

Aportación bioquímica al problema agrícola del nitrógeno, G. Rocarolano, 8'00 id.

De venta en la Librería J. Tous.

POLLETIN NUMERO 4

Forenses y Ciudadanos

por JOSÉ M.ª QUADRADO

Historia de las disenciones civiles de Mallorca en el siglo XV

florines, los Bellviure, Bramona, Moya y otros muchos entre los negociantes, y más tarde los Pardo, Quint, Bertrán y Bartomeu, de quien se decía cincuenta años después que más ricos eran

"ción de más de sesenta casas fuertes de todos estamentos durante la corriente centuria, debemos la individualización de ellas y ciertos conocimientos acerca del origen, extinción o continuación de las familias que no creemos perdidos. Figuraban en primera línea Bernardo Febre a quien acompañaba siempre una comitiva de quince ginetes y que al salir de la tutela recibió de su madre 40.000 reales de oro contantes y 5.000 libras de renta en censos; Arnaldo Torrella hijo de Pedro que fué yerno de Salellas el fundador del hospital de Santa Catalina, y cuyos cuantiosos bienes malbarataron los tutores del hijo menor del mismo Arnaldo; Jorge de Sant-Johan heredero de los opulentos Serra, y yerno de uno de ellos, cuya fortuna se deshizo luego entre sus nueve o diez hijas; Pedro Zaforteza príncipe de la mercadería, muerto en los últimos años del siglo anterior y su nieto mossen Ramón Zaforteza, caballero. Siguen luego mossen Antonio de Galiana y su heredero Galcerán de Sant-Johan, moss. Francisco Olms, moss. Gregorio Burgues, moss. Guillermo de Tagamanent, moss. Pedro de Mora, mossen Bach, moss. Juan Fuster, Bartolomé Fuster, moss. Pedro Savenals, moss. Mateo Borrassá, mss. Lázaro de Lloscos, mossen Guillermo Cat-lar, madona Inés Cat-lar, madona Inés Llagostera, Blanca Valencia, micer Arnaldo Desmur, fundador de las grandes mandas pías, micer Arnaldo Sala, micer Juan Arma dams, micer Bernardo de Oleza, Pedro Valentí "lo savi", Arnaldo Sureda lo prom o prohombre, título cuya significación o importancia no hemos podido aun averiguar y que hallamos otorgado igualmente a los cuatro siguientes: Pedro Cat-lar, Jaime de Cunilleras, Pedro Pardo y Castanyer; los grandes comerciantes Bellviure y Bramona, Jaime Moya rico especiero, y su hijo Bartolomé ciudadano, Hugo, Antonio y Nicolás de Pax, Bernardo Zaforteza, Luis Anglada, Pedro Net, Antonio de Cunilleras, Juan Sañor, Ferrario de Comellas, Francisco Castell, Alberto Jaime Maimó Sacoma, Mateo Vaquer, Antonio Sastre, Antonio

mosos que los mercaderes de la actualidad (1). Confundidos ciudadanos y negociantes con los caballeros reducidos entonces a diez o doce familias, constituían una aristocracia de riqueza siempre móvil y transferible, a la cual no faltaba de su parte tren y pompa e hidalga liberalidad, ni consideración de parte de los pueblos cual la pudieran dar el ejercicio de las armas o los rancios pergaminos. (2)

De estas fortunas parte menoscabaron o desaparecieron con las desgracias generales de la isla, parte decrecieron por efecto de su misma transmisión como se evapora el licor trasvasado, parte se dividieron por extinción de familias, parte finalmente de numerario en activa circulación se convirtieron en descansados censos y en mejorables propiedades, recompensando en seguridad lo que perdía tal vez en ganancias. Mientras las dos clases de riqueza siguieron cada cual su cauce, mantúvose hasta cierto punto el equilibrio, por más que la mercantil desangrara casi a la agrícola; pero cuando aquella, cerrado su conducto, degaó en el de la otra, cuando el comercio y la propiedad se confundieron, cuando contribuían como terratenientes los mismos que cobraban del erario como censalistas, resultó el predominio de los unos y el avasallamiento completo de los otros.

Residían antes en sus heredades desde los tiempos de la conquista algunos hidalgos (3) que no se habían dejado tentar

"Pujals, Miguel Bennasser, Bernardo de Tudela y sus hermanos, un Dameto, Moix, Jovals, Burguet, Maxella, Saynt, y Arbucies. "A últimos del mismo siglo XV según las informaciones de 1517 acabaron las casas de Pablo Sureda, de Torrella de Morneta, de Rovira, de Nicolás Vallobar, de Bonifacio Morro letrado, de la viuda Quint y de la viuda Bertrán.

(1) "Los capitales de este Juan Bartomeu eran estimados en 60.000 libras, y un "bort" suyo, es decir, hijo de esclava nacido en su casa, llamado Martín, manejaba 2.000 libras a manera de peculio."

(2) "Las leyes, los hechos, las costumbres, todo revela la alta consideración, de que en Mallorca gozaban la mercadería y los mercaderes. Sólo dos ejemplos citaremos en un proceso cuya decisión podía herir de rechazo la memoria del difunto Pedro Zaforteza, se presenta a deponer de su probidad, lo más granado de su población, contándose en el número el Obispo de sangre real Dn. Luis de Prades, quien declara que en todos los dominios de Aragón no hay hombre tal vez a quien se deban más buenas obras y que más amara a su Rey y a su patria. De profusión casi regia es indicio el otro ejemplo de los hermanos Bellviure, quienes no creyendo suficiente la paga de 20 reales de oro que habían dado a un notario por una definición recíproca de bines, le enviaron cada cual una pieza de xemallot, tela usada en aquel tiempo, y un costal de lino, suplicándole disimular su cordedad.

(3) "Homens de honor empagesits los llamaba un caballero ciudadano, confesando su procedencia desde el tiempo de la conquista".

por la codicia del tráfico ni por la ambición y vanidad ciudadana; y con ellos se habían nivelado varios colonos enriquecidos con la labranza por más afortunados o más industriosos. Vestigios de esta especie de aristocracia forense eran los casales de piedra que descollaban en muchas villas sobre el rústico caserío; sus señores cabalgaban en rocín, cazaban con halcones y eran servidos por numerosos esclavos. En Petra los Rigolf, Navata, Omar y Fábregues; en Sineu los Arnau, Esteve y Pocióvi; en San Juan los Bauzá, Nicolau y Mercer; en Manacor los Baster y Andreu; en Muro los Font y Morey; en Santa Margarita los Alberti; en Campanet los Torrents; en Alcudia los Axartell; en Pollensa los Totxa y Cerdá; en Escorça los Malferits; en Sóller los Sacanal y Mosqueroles; en Esporlas los Vich; en Inca los Pont y Bordils; en Alaró los Palou, Reinés y Salcedena; en Buñola Muntaner de Cuber que dió dos mil libras de dote a cada hija; en Santa María un tal Bibiloni; en Felanitx los Sabat, Sunyer, Truyol y Padrina; en Santanyí los Denús y Albert; en Lluchmayor los Olives, Pelegrí y Compañy y otros muchos cuyo catálogo por más largo que fuese resultaría siempre incompleto, rivalizaban en riqueza con muchos ciudadanos y representaban dignamente por su independencia y arraigo los intereses forenses en el general consejo. Familias distinguidas en la ciudad, como los Moix, Fuster y otros, procedían de campesina alcurnia; y los Suredas y Catlar que a mediados del siglo XV interesaron la isla toda en sus obstinadas rivalidades, cincuenta años antes todavía administraban y engrandecían los unos sus campos de Manacor, los otros sus olivares de Massanella. Ricas heredadas forenses traían en dote a sus maridos ciudadanos vastas propiedades; así en Pollensa la hija de Totxa y la de Cerdá, levantaron la fortuna aquella de Tomás y esta de Desbrull; y el comerciante Net y el togado Alberty se felicitaron de tener por suegros a Pont y a Bordils opulentos moradores de Inca. I a natural tendencia de estos grandes propietarios a hacerse ciudadanos, reprimida ya por Pedro IV en 1367 exigiendo casa propia en la ciudad y permanencia continua de tres meses para el goce de semejante derecho, eludía con frecuencia tales disposiciones y las vehementes quejas de los síndicos forenses; pero saltó toda barrera, cuando las tropelías y violencias de los alborotos en 1450, y los gravámenes y multas que atrajeron sobre las villas, aconsejaron a sus principales vecinos la mudanza de domicilio para sustraerse, así al encono mal apagado y codiciosa envidia de los proletarios, como a las exacciones abrumadoras del fisco. Acudieron entonces en tropel a establecerse dentro de los muros y a subir de rango a costa tal vez de su fortuna muchos de los que durante los trastornos habían encontrado allí momentáneo asilo, Axartell, Andreu, Ballester, Morey, Torrent, los Font, Nicolau, Arnau, Esteve, Compañy, Truyols, y por fin cuantos no habían visto disolverse sus herencias o extinguirse sus familias en la rápida decadencia, que por efecto del aumento de imposiciones, del abandono del cultivo y de los ruinosos pleitos con la capital se dejaba sentir en la parte forense

El Teatro Nacional de la Falange

Burgos.— Silenciosa noche de julio. Burgos ofrece un instante de solemnidad en esta noche fresca y agradable. El Casino de la Unión ha abierto sus puertas a las juventudes. Abarte de este festival de feria, la ciudad ecléctica se apresta a otro espectáculo de más emoción que le ha ofrecido, junto a la maravillosa catedral burgalesa, el Teatro Nacional de la Falange. El Teatro de la Falange, que ha recorrido triunfalmente nuestras catedrales más gloriosas interpretando la hermosura de los autos sacramentales. De la catedral de Segovia pasaron a la primorosa plaza compostelana. Más tarde, en Salamanca, y esta noche han elegido la ecléctica y romántica plaza de Santa María, junto a la catedral y dentro más aún del medieval ambiente de aquel rincón burgalés que tiene al fondo la modesta iglesia de Santa Gadea, que enciende la figura de más elevado relieve de la historia de Castilla.

La noche, agradable. El público, numeroso y escogido. El subsecretario de Gobernación, los gobernadores civil y militar, el secretario del señor Ministro de la Gobernación, los jefes provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y unos militares de personas selectas ocupaban el ámbito en que se había instalado el público. Dan las once en el reloj catedralicio. Las torres góticas maravillosas no lucen en esta noche como raudales de luz que miran al cielo. Han tenido el asombroso prodigioso de mantenerse en sombra con el fin de que los efectos de luz y colorido de la obra y deslumbrador lujo de los trajes en ella presentados se estaquen con más brío y más delicadeza.

No es momento ni ocasión para detallar el argumento de «El hospital de los locos». Sobradamente es conocida la obra del maestro Valdivieso para que se intente en este trance, y con el apuro del tiempo en que se trazan estas líneas, dedicarse a exponer lo que es la obra, ni aun siquiera un punto de vista sobre la realización. Se quiere llevar tan sólo a los lectores una impresión del cuadro a que he tenido el gusto de asistir en esta noche que parecía recibir unas horas otoñales. La interpretación del auto «El hospital de los locos» por los camaradas del Teatro de la Falange ha sido algo de prodigio que un día sorprenderá a los madrileños que aun no lo conocen, por la precisión, la modestia, el donaire y la emoción que encarnan todos estos magníficos camaradas, en su deseo valiente de extender por España este tipo de obras clásicas, con todas las enseñanzas emotivas de gran valor espiritual que ellas encierran y que ellas recuerdan.

Esta noche, cuando, al final del auto sacramental, el público vio abrirse se abrió y silenciosamente las grandes puertas de la catedral de Burgos y salir de su interior, ante el mayor grado de emoción que público alguno ha podido sentir, el cortejo litúrgico de cononigos del cabildo catedralicio, vistiendo suntuosas dalmáticas de oro y de seda, para recoger el Alma extraviada, en todos los semblantes se advirtió la palidez emotiva del intenso momento en que se vivía. Mi-

nutos después vieron al cortejo volver a las naves grises y oscuras del templo acompañado de la solemne figura de San Pedro, que también ha sido incluido en la obra.

En la plaza de Santa María, los que asistieron al instante que trató de reflejar no querían que hubiese terminado tan pronto. El Alma, rodada del cortejo de cononigos, penetró en la catedral a los acordes del «Aleluya» del Mesías, profiriendo potentes exclamaciones la Carne, la Envidia, Luzbel y grupos de enemigos de la misma, que se resistían a dejar escapar a la que unos momentos antes habían considerado absolutamente suya.

No pretendo insistir en la perfección y esmero con que ha sido montada la obra. Responde la belleza de su interpretación al esfuerzo realizado por los directores de este excelente conjunto que constituye el Teatro Nacional de la Falange. Ha sido esta noche de maravillosa emoción auténtica, que no se ha resentido ni un solo instante ni en cuanto al interés y a la gran cantidad de público que ha acudido ante la grandiosidad del acto, ni aun por el resto de las atracciones que había en la ciudad burgalesa como noche de feria y de regocijo.

Pueden estar satisfechos los camaradas del Teatro Nacional de la Falange. El éxito obtenido esta noche en la ciudad por el matiz, por la intensidad emotiva que han sabido trasladar al público que asistió al acto y que llenaba cumplidamente la romántica placeta de Santa María, donde se alza en su centro la figura de una Virgen que levanta los ojos al cielo y parece que absorbe contemplando la filigrana gótica de la primera catedral asombrosa que esta noche ha presidido la representación del Teatro de la Falange, a todos.

Antonio HEREDERO

Para recién nacidos
POLVOS LLORON
Para después del baño
POLVOS LLORON
Para después de afeitarse
POLVOS LLORON
Para ir de excursión
POLVOS LLORON
60 céntimos el bote

SE VENDE

Café Bar por no poderlo atender, punto céntrico. Para informes Avenida Alejandro Rosselló 51, Café.

SE VENDE

moto, cuatro tiempos de 3 y medio H.P., inglesa, en buen estado. Razón: Valldurent n.º 8 bis, de 1 a 4. Santa Catalina.

El Santuario de la Cabeza

Sevilla.— El «Boletín Oficial de la provincia publica un concurso de proyectos para la reconstrucción del Santuario de Santa María de la Cabeza. También se reconstruirá la hospedería de los peregrinos y se levantará de nueva planta una cripta don de se colocarán los restos de los gloriosos caídos al defenderse de los rojos. Los proyectos deberán ser remitidos al presidente de la Junta, Excmo. Sr. General Queipo de Llano antes del 31 de agosto. Podrán participar todos los arquitectos o ingenieros españoles. Habrá un premio de 20.000 pesetas y tres accésits. El que resulte premiado podrá dirigir la obra.

Bulgaria y Alemania

Berlin.—El presidente del Consejo de Ministros búlgaro, que se encuentra actualmente en esta capital, se dirigió a las cinco de la tarde del día de ayer al palacio de la Cancillería donde le recibió Adolfo Hitler con el cual sostuvo una larga conversación.

En los círculos políticos dicen que las conversaciones debieron ser detalladas, toda vez que el presidente búlgaro acompañado del ministro búlgaro en Berlín Dr. Aganoff y del director de la sección política del ministerio del exterior búlgaro Ajtinoff. También asistió a dicha entrevista el ministro alemán en Sofía Baron Richthofen.

Sobre el tema de dicha entrevista se guarda una absoluta reserva. Se supone que no se dirá nada antes del viernes en cuya noche saldrá Kissewanoff de Berlín.

Se considera como seguro que no se firmará tratado, aunque se corrobora la tradicional amistad germano-búlgara que se convirtió en alianza durante la gran guerra.

Han hecho resaltar en Berlín la significación de que falte Bulgaria como eslabón en el anillo del cerco deseado por los ingleses, que por voluntad de éstos se extendería desde Moscú por Varsovia, Bucarest, Asia Menor y por el Norte de África.

Con el presidente de ministros búlgaro son diez los jefes de estado y presidentes del consejo o de ministros de asuntos exteriores que han venido a Alemania en el año en curso de 1939, a saber: Estonia, Letonia, Lituania, Rumania, Yugoslavia, Hungría y Eslovaquia y Bulgaria.

El Fuhrer, que esta noche dará un banquete en honor del huésped búlgaro, recibió antes al Jefe de Estado Mayor húngaro general Werth.

Las flechas Navales

Cádiz.— Ayer tarde a las seis marcharon de Cádiz rumbo a Ceuta y a bordo de la motonave «Ciudad de Alicante», las flechas navales.

Les acompaña en esta excursión el Almirante Jefe del departamento marítimo y Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Bastarache.

Hoy llegarán en Tetuán y serán recibidos por el Alto Comisario.

Después saldrán para Palma de Mallorca deteniéndose en los puertos de

Adornos para fiestas callejeras y verbenas

QUIRNALDAS, BANDERAS, FAROLILLOS FLECO COLORES

De venta en la Librería de José Tous

P. SABATER

Médico Especialista en Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SÍFILIS LUZ 9-1.º (Junto Plaza de Cort)

Taller Radio-eléctrico

REPARACIONES

CALLE COLON, 17-ENTRESUELO-PALMA

Barcelona, Valencia, Alicante y Cartagena. Terminando su excursión el próximo día 18 de julio fiesta nacional.

Tienen el propósito a su llegada a Alicante de rendir un homenaje a la memoria de José Antonio.

Cádiz ha tributado a los flechas navales una cariñosa despedida.

El Embajador de Grecia

Barcelona.— En el consulado de Grecia tuvo efecto en el día de ayer una recepción con motivo de la estancia en esta capital del Vice-Almirante Feliciano Argiropulo, embajador de Grecia en España.

Al acto asistieron el Cónsul General en Barcelona con todo el personal del consulado y miembros de la colonia griega.

El Almirante pronunció unas palabras de agradecimiento por el acto que en su honor se celebraba y dijo que había sido honrado al ser nombrado embajador de España ya que sentía una extraordinaria simpatía por esta nación.

En otros brillantes párrafos puso de relieve su admiración por nuestro Caudillo el Generalísimo Franco.

El acto terminó en medio de gran animación haciendo todos los presentes votos por la prosperidad de las dos naciones y por el Rey y el Generalísimo Franco.

La Marina Mercante

Burgos.— La Junta a que se refiere el artículo 4º de la Ley de 8 de mayo último, sobre organización de servicios de la Marina mercante y Pesca marítima, estará constituida en la siguiente forma:

Capitán de navío don Lugardo López Ramirez; capitán de fragata, don Jesús María de Rostata Rodríguez; capitán de corbeta, don Indalecio Núñez Iglesias; teniente coronel jurídico don Justino Merino Velasco, designado por el Ministerio de Defensa Nacional; capitán de navío don Félix Basterrecche de Estavaldas,

comandante de Marina de Vigo, capitán de fragata; don Ramón Rodríguez de Castro; director general de Pesca marítima, capitán de corbeta, don Francisco Vañas Rafa; jefe de la Sección de personal y asuntos varios del Servicio Nacional de Comunicaciones marítimas; comandante de Ingenieros de la Armada, don Fernando Rodríguez de Jiménez; jefe de la Sección de registros de buques y construcciones navales del Servicio Nacional de Comunicaciones marítimas, en representación del Ministerio de Industria y Comercio.

ANTES QUE NADA POLITICA

por JAVIER M. DE BEDOYA 5 Ptas. De venta en la Librería José Tous.

MATEMATICAS

CURSO DE MATEMATICAS, para estudiantes de física, química e ingeniería, por José M.ª Iniguez y Almech, 27 ptas.

PROBLEMAS DE MATEMATICAS, para estudiantes de física y química, por José M.ª Iniguez y Almech, 24 ptas.

CURSO DE CONTABILIDAD general, por Daniel Lázaro y López, 15 ptas.

MATEMATICAS PARA QUIMICOS, por José M.ª Iniguez y Almech, 19 ptas. ARITMETICA Y ALGEBRA, por Paul Crautz, 11 ptas. Librería José Tous, Plaza Cort, 29.

Elaboracion y Refinado del Aceite de oliva y demás Aceites vegetales

por GERARD DELAFOI 15 ptas. De venta en la Librería de José Tous.

ARCA CAUDALES

Compraria. Razón: P.ª Sta. Eulalia, 10. (2554)

desde los años de 1415, mal compensada con el pequeño adelanto de unos pocos individuos. (1)

La propiedad que en dos siglos de continuos establecimientos y transmisiones había llegado tal vez a un excesivo grado de subdivisión, se hallaba gran parte de ella en manos de miserables labradores que apenas podían cultivarla por su indigencia, cuanto menos mejorarla, y oprimida a más no poder por censos y obligaciones ya contraídas incautamente en la misma adquisición por la ambición mal calculada de poseer, ya en posteriores empeños y en las esterilidades por entonces tan frecuentes. Predios había y de consideración que no eran cotizados en las tallas por exceder las cargas a las productos y uno solo en Santa María prestaba 80 libras de censo, equivalentes a 500 de ahora. Con la condena pecuniaria de 150.000 libras impuesta a los forenses por Alfonso V y las 105.000 de indemnizaciones satisfechas a los ciudadanos, subieron de punto los apuros de las villas: con una desigualdad que no puede servir de barómetro a su importancia, pesaban anualmente 400 libras de censo sobre Inca, otras 400 sobre Petra, sobre Muro 404, 170 sobre Felanitx, 1400 sobre Rubines o Binisalem, 1500 sobre San Juan, y sobre Pollensa 4000 por talla real y 1200 por ayudas de trigo y otras cargas. Desde entonces ya no recorrían la isla los temidos exactores para trabar ejecución a los rezagados, ni los odiosos «capdeguaitas» (2) y alguaciles para apremiar a los morosos; sino que se sucedían ante los tribunales los secuestros y ventas de fincas, y las adjudicaciones de ellas a los acreedores de la ciudad, en la cual de esta suerte se concentraba la riqueza territorial sin desmembración de los capitales efectivos. (3)

(1) «Los que se citan como enriquecidos por aquel tiempo, formando una excepción del empobrecimiento general de sus paisanos, se reducen a los siguientes: Bartolomé Claret de Vallmosa, Lorenzo Dómer de Selva, Antonio Cánaves de Escorca, Blas Font de Petra, un tal Fuzá de Santa Margarita que adquirió en poco tiempo mil florines, Miguel Moyá de Binisalem, Jaime Pou, y un pastor llamado Lobat que dejó a su muerte 1.500 libras, ambos de Alaró.

(2) «La etimología del nombre equivale a jefe de ronda: el oficio era anual y de nombramiento de los jurados, y sus atribuciones mantener el orden y la policía y velar especialmente sobre los esclavos, como también el ir en comisión por las villas acompañados de ministros para la cobranza de deudas públicas.

(3) «En el proceso de 1511 los de la ciudad misma toman a su cuenta la probanza de este extremo, confesando que ningún forense vendía por su voluntad o por especulación sus tierras, sino por deudas o por embargos de los tribunales. Por este medio adquirieron los antecesores de Anglada una posesión en el término de Almaluig, Domingo Oleza la de Talapí en la Puebla, Guillermo Laspas las Sitjoles en Campos, Nicolás Angelats una de Soller, Priamo de Villalonga una de Artá, y Mateo Bonapart

Remitiendo al fin del libro (1) a los lectores que deseen ver en un catálogo, tan completo como nos ha sido dado formar, el traspaso de la propiedad de unas a otras manos en el siglo XV, individualizaremos con alguna especificación, aunque ceñidos a los detalles de mayor bulto, este gran movimiento más social que económico todavía, origen en parte y en parte resultado de las connotaciones que referimos, ignorado principio de una nueva era en la historia de Mallorca, cuadro útil quizá privadamente para algunos de nuestros lectores, para todos, según creemos, curioso. Si el libro del repartimiento después de la conquista con razón ha parecido siempre tan interesante, no lo será menos levantar, cabalmente en el punto intermedio del espacio que separa de nosotros aquella época remota, un faro que disipe en parte la obscuridad de tantos desconocidos cambios y vicisitudes, y pueda servir de centro de apoyo para ulteriores investigaciones. En Lluchmayor, donde al menos crecía la población al par que desaparecían las casas fuertes, los predios de «Sollerich», «la Aguila» y otros de poseedores forenses pasaron a manos del caballero Pablo Sureda, «Mina», «Alcoraya» y «la Talaya» a las de su hermano Salvador, la «Torre de Cabo corp» a las de Bernardo de Tagamanent que la traspasó a Pedro Albertí, «las Tiringadas» vendidas por deudas a micer Mateo Bonapart; las tierras de Antonio Olives a un tal Frigola; y las haciendas de Verí, Santacilia, Galiana, Bartomeu, Nicolau, Montanyans y Desmás, descendientes estos últimos de la misma villa, todas se engrosaron con alguna adquisición en aquellas fértiles llanuras.

Los Descatllars dilataban sus propiedades en Campos reuniendo mossen Pedro (2) dueño de la caballería del «Palmer» los predios «Barrala», «Torre-Marina», «Colombar» y «Mirapeix», y mossen Jorge los de Sala, Sabriá y otros muchos colonos; la «Alquería Fosca», el «Figueral» y «Gallicat» del rico forense Salvador Valls, las adquirió un mercader ciudadano del mismo apellido. Bonapart, Anglada y Campfollós tenían los bienes de los Albert, Bonet y Llaneras de Santañí, pero sobre todo el nuevo ciudadano Denús ensanchaba con incansantes compras el patrimonio reunido de las distintas ramas de su familia campesina.

En Algaida, Montuiri y Felanitx, era todavía donde mejor se balanceaba el movimiento que describimos; pues si en el primer pueblo Bonifacio de Pax acumulaba bienes, también la posesión de Caudellas, la de Muro, la de Damián Dameto, la de

tres distintas. En cuanto a las deudas de forense a forense, la común desgracia les dictaba cierto favor y reciproca consideración; y así un acreedor forense instado por otro ciudadano a que reclamara su crédito sobre un compadre cuyo cuyos bienes se habían vendido, le respondió generosa y fieramente: «esto quisierais para mutuamente destruirnos».

(1) «Véase el documento número 1».

(2) «Mossen, título dado en aquel tiempo a los caballeros y sacerdotes, abreviación de las palabras non senyor, y equivalente al monsieur francés.

los Moras todos gentiles-hombres, pasaban a labradores acomodados. El predio «Colonia» de Felanitx trocaba el dueño ciudadano por otro forense, y Bonapart estableció a los primitivos poseedores su finca recién adquirida; si bien por otro lado Bernardo de Pax compraba cercados y viñas, Jaime Berard dos rrafales (1) y la familia Sunyer abandonaba su solar forense por la ciudad.

Las adquisiciones hechas en Montuiri por Ferrer de Galiana, Comellas, Puigdorff y otros se compensaban con las del opulento colono Miralles, poseedor de la «Almudayna» de Rubert, de la «Torre» de Pujals o Portell y de la finca que lleva aún el ilustre nombre de «Tagamanent».

A su principal posesión de Porreras añadió Guillermo Desmás otras así en aquel término como en los de Campos y Puigdorff. En San Juan los hidalgos Juny, Rossiñol, Zaforteza y Puigdorff, en Petra los de Sant-Johan, Burgués, Desbach, Moix y Sureda no menos que el notario Remiro, en Sineu los Rossiñol, Zaforteza, Sant-Johan, Armadams y Montornés mejoraban las propiedades compradas a muchos arruinados forenses y por otro lado emigraban a la capital unos pocos hacendados de aquellos pueblos donde se había sentir más que en otras partes el empobrecimiento.

El vasto territorio de Manacor dividido en grandes caballerías se estancaba en poder de ciudadanos, muchos de ellos antiguos pobladores suyos que conforme se engrandecían habían trocado de domicilio. Los Moix y Suredas, y en época más reciente los Truyols, dilataron desde la capital su paterna herencia, al paso que la de Jaime Ballester acrecentó la riquísima hacienda de Berard. De la misma época data la compra de óptimas posesiones en Artá por varios caballeros, la de «Sant Jordi» por Baltasar Sala, la de «Xiclati» por Bernardo de Berga, transmitida luego a Axaló, la «Torre de Canyamel» por Villalonga, y las de Quint, Zaforteza, Togores y los Dametos.

Santa Margarita y Muro, que junto con la mitad de Soller habían formado la porción asignada al conde de Ampurias después de la Conquista, y dadas luego en enfiteusis a colonos cuyos censos percibían los nobles Sant-Johan y Sant Martí, volvían al dominio de los ciudadanos. En el primer término Mossen Ramón Zaforteza agregaba bajo su señoría una multitud de alquerías, cimentando en ellas su caballería acompañada de jurisdicción civil y criminal sobre los pobladores, vestigio de los nuevos ciudadanos Cerda, y Pedro y Francisco Font no ponían límite a sus continuas adquisiciones. En Muro así los Sant

(1) «Acercas de la etimología de estos nombres de rafa y rabe, Rabal o Rafal significa casa o heredad junto a la ciudad o villa, y Alquería, derivado del vocablo Alquehir o casa de «fuera, se aplica al lugar de pocas casas. La dicción árabe «Beni antepuesta al título de muchos predios, equivale a casa de, y siguela el nombre propio de su antiguo dueño.»

ACADEMIA DE CHOFERS



RAPIDEZ
Cursos de mecánica aplicada al Automóvil
GARCÍAS: Calle ARTURO RIZZI, 40
ANTE GARAGE CONDAL) Teléfono 1775

Urbanización «Atalaya»

(PAGUERA)
Prezden solaré, desde UNA PTA. metro cuadrado
INFORMES:
Hotel Malgrat (Paguera)
Jovellanos 11—Teléfono 2912—Palma

Informaciones

A nuestros lectores

Debido a la escasez de papel nos oolii publicar números de dos en dos páginas, prometimos a nuestros lectores que tan luego hubiéramos podido proveerlos de papel, compensaríamos con números de mayor extensión que el normal, pro que hemos cumplido en parte. Hemos publicado ya varios números de seis páginas, números que vamos publicando hasta la compensación prometida y que mantendremos después tan pronto las circunstancias y las disposiciones oficiales nos permitan aumentar el tamaño normal de nuestra publicación. De ahora, sino en el medio sino en el que llevamos de existencia, no sólo nuestra norma mejorar el tanto en su extensión como en los aspectos tipográfico, literario e ilustrativo. Nos proponemos a reanudar la "Página Semanal", que antes de la guerra habíamos y que tan excelente calidad tuvo siempre por parte de nuestros lectores. Tienen éstos que solo nos falte las circunstancias lo hagan posible para que no solo restauremos nuestra publicación cuantas veces podamos, sino que logremos antes del momento Nacional, sino para que superemos. Esta es nuestra voluntad y siempre fué nuestra norma, de que para correspondencia al favor constante que nos dirigiera el público no tenemos más que nuestro esfuerzo para mejorar y atenderle.

Musicales

El RDO. P. NEMESIO OTANO, S. J.
Principios de la próxima semana en Palma el ilustre comediógrafo y musicólogo Padre Otano labor artística tanto se ha desahogado como con motivo de conferencias sobre la antigua española militar y religiosa.
Otaño vendrá acompañando a la Orquesta de "Flechas Navales" en las cuales está escribiendo un acto que la estancia en Mallorca. Nuestra jesuita será muy breve como miembro correspondiente, y un acto en su honor en colaboración una notable comedia de piano, alumna del mismo instituto y laureada en el Conservatorio de Leipzig, que ha ilustrado sus actuaciones pianísticas las conferencias dadas por el P. Otaño.

Incendio en Binisalem

Se produjo un incendio en Binisalem, con motivo de un incendio en un edificio que se quemó, causando una gran pérdida de material y calzado. El incendio se ha producido en un edificio que se quemó, causando una gran pérdida de material y calzado.

Servicios de la Guardia civil

Escándalo
La Benemérita del puesto de Santa María da cuenta al señor Gobernador, de haber detenido a Miguel Amengual Matemalas, sin domicilio, que presentase sobre las 11 de la noche en el domicilio de su madre María a Matemalas y como hallara la puerta cerrada intentó derribarla, amenazando a su madre de muerte y promovió fuerte escándalo.
Dicho individuo es de pésimos antecedentes, habiendo sufrido varias condenas y últimamente una de cinco años. Es enemigo del trabajo y amigo de lo ajeno, y estando falto de dinero no repara medios para su obtención.
Su madre lo ha despreciado y lo cree capaz de llevar a cabo su amenaza.

Caballeros Mutilados

Se pone en conocimiento de los Caballeros Mutilados en posición de Titulo y no hayan obtenido destino pasen por la oficina Comisión Provincial de Mutilados de Guerra, sita en la Diputación, para enterarles de unos destinos de aguaciles en Palma, siendo para ello preciso saber leer y escribir.

Dos buques escuela de guardias marinas a Palma

Esta mañana ha circulado la noticia, que hemos podido confirmar, luego, en los centros oficiales, de que el día 13 llegarán a Palma, los buques "Americo Vespuccio" y "Colombo", escuela de guardias marinos de la noble nación italiana.
Permanecerán en Palma hasta el día 16.
Integran las tripulaciones de ambos buques crecido número de individuos que se adiestran en las operaciones del mar, para pasar luego, a las dotaciones de los grandes buques de guerra.
Dichos buques, con el "San Giorgio", también escuela naval, deben llegar mañana a Barcelona donde permanecerán hasta el día 11, saliendo, luego, para Palma.

Sucesos y desgracias

CHOCAN UN AUTO Y UNA BICICLETA
Han chocado un auto con una bicicleta, resultando Juan Vallespir Pons, de 22 años, con erosiones en la parte alta del muslo izquierdo y otra en el pulgar del mismo lado. Dicho individuo era el que montaba la bicicleta.

UN REBENTON Y UN CHOQUE
Se le reventó un neumático a un auto por la carretera de Inca se dirigía a Palma, desviando la dirección e yendo a chocar con una pared.
El chófer, única persona que lo ocupaba resultó con una herida en la cara.

ATROPELLADO POR UN AUTO
La anciana de 68 años, Juana Vich Palmer, fué atropellada por un auto que la causó una contusión en el dorso del pié derecho. Fué curada en la Casa de Socorro.

ACCIDENTADA
A consecuencia de un síncope ha caído esta mañana en la calle de Zanglada una anciana, produciéndose una herida en una mano que le ha sido curada en la Casa de Socorro.

CHOQUE
Dos autos han chocado esta mañana en Vio Roma, continuación, resultando una persona con contusiones y una ligera herida en la nariz.

Agua de mesa, mineral medicinal
MONDARIZ
HIGADO — RINÓN
INTESTINOS
2 ptas. botella
45.— Caja de 24 botellas
DEPOSITO: A. Puades.
Cestos, 15

Comisaria de Investigación y Vigilancia

¡UN PAPA!
Ha sido puesto en conocimiento del señor Presidente del Tribunal de Menores, Juan Muntaner Besora, por tener completamente abandonados a sus hijos Bernardo y Juan de 10 y 8 años de edad, respectivamente.
Hace unos diez días fueron encontrados dormidos a las 2:30 de la madrugada en la calle de Luis Martí, siendo recogidos y advertidos sus padres, no habiendo hecho caso.
Dichos muchachos se dedicaban al "arte" de la ratería.
MALTRATO
Ha sido detenido esta madrugada, Pascual López Castro, que ha insultado y amenazado a una pareja de Seguridad al requerirle para que no maltratara a una vecina de la calle del Vidrio.

Comisaria de Investigación y Vigilancia

¡UN PAPA!
Ha sido puesto en conocimiento del señor Presidente del Tribunal de Menores, Juan Muntaner Besora, por tener completamente abandonados a sus hijos Bernardo y Juan de 10 y 8 años de edad, respectivamente.
Hace unos diez días fueron encontrados dormidos a las 2:30 de la madrugada en la calle de Luis Martí, siendo recogidos y advertidos sus padres, no habiendo hecho caso.
Dichos muchachos se dedicaban al "arte" de la ratería.
MALTRATO
Ha sido detenido esta madrugada, Pascual López Castro, que ha insultado y amenazado a una pareja de Seguridad al requerirle para que no maltratara a una vecina de la calle del Vidrio.

Asegure una buena digestión con las
SALES SBERT
nombre registrado
Remedio no superado en la Hiperclorhidria y digestiones difíciles.
PRODUCTO DE FABRICACION ESPAÑOLA
El frasco original se vende en todas las farmacias al precio de 5'70 pesetas.
Reg. con el núm. E. N. 617, propiedad del Laboratorio Sbert
Teléf. 1425

Nuevamente abierta al público
CASA BLANQUET
Completamente reformada
CAFE—COMIDAS—HABITACIONES
CONDOROS, 2. Teléfono 2166

ROBO

Esta mañana en la Plaza de Abastos ha sido sustraído a la vendedora Francisca Serra Cantallops un bolso conteniendo 250 pesetas.
El hecho ha sido puesto a conocimiento del Juzgado correspondiente.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

ENTRADAS
Procedente de Barcelona, el pailebot de matrícula española "Providencia", con carga general.
Procedente de Susa, el vapor mercante español "Mar Rojo", con carga varia.
Procedente de Barcelona, el pailebot "Cala Marsal", con efectos.
Procedente de Barcelona también el pailebot español "Cala de San Vicens", mercadería varia.
Procedente de Ibiza la balandra española "Rafael Verdura", con efectos.

SALIDAS
Para Valencia, la balandra "Pepita Matutes", con carga general.

DESPACHADOS
Lo han sido:
Para Ibiza, el pailebot "María Inmaculada", con efectos.

BUQUES ESPERADOS
Día 8 llegará a Palma procedente de Málaga y escalas el vapor correo italiano "Firenze", con pasaje y la correspondencia.
El mismo día saldrá para Barcelona con pasaje.

LA SEGUNDA ESCUADRA IRA AL MEDITERRANEO OCCIDENTAL

Se anuncia que la segunda escuadra naval italiana aparecerá el próximo domingo para efectuar un cruceo por el Mediterráneo occidental.
Las unidades de dicha escuadra saldrán del puerto de La Spezia el mismo día en que los buques de la primera escuadra regresarán de su cruceo por aguas españolas, portuguesas y del Marruecos español.
Durante dicha travesía, las unidades de la segunda escuadra visitarán principalmente ciertos puertos de Libia y del mar Egeo. La travesía durará hasta los primeros días de agosto.

El cupon del ciego

Sorteo de 6 Julio 1939.
Número premiado 283 con 40 ptas.
Aproximaciones 282 - 284 con 3 pts
ARRIBA ESPAÑA.

Notas del Carnet

PERSONALES
* Por don Bartolomé Massanet y doña Bárbara Sansó, y para su hermano don Sebastián ha sido pedida a don Andrés Picó y doña Teresa López, la mano de su bella hija Conchita.
* Por don Clemente Esteban y doña Silvestre Calvo y para su hijo don Domingo, Oficial Letrado del Tribunal Supremo, ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Catalina Beltrán.
La boda se celebrará en breve.

* Después de brillantes exámenes ha obtenido el título de Perito Mercantil en la Escuela Profesional de Comercio de Palma, la señorita Ama lia Bofill Fornaris.
Séale enhorabuena.

* Ha sido viaticado el Rdo. don Jaime Verger Oliver, a quien deseamos pronto restablecimiento.

* Por doña Magdalena Pérez Viuda de Brusotto, y para su hijo don Alfonso, ha sido pedida a doña Esperanza Ramón, Viuda de Rodríguez, la mano de su hija Catalina.

* Ha sido conferido el cargo de Comandante General de las Islas Canarias, al Excmo. Sr. D. Enrique Cánovas Lacruz, Comandante General de Baleares.

La noticia del nuevo cuan importante cargo conferido al General señor Cánovas Lacruz, si bien la celebramos por la confianza con que al conferírselo, le ha reiterado el Gobierno del Generalísimo, la senti-

mos al mismo tiempo por cuanto implica el nuevo cargo la partida de tan digna autoridad, de tan cumplido cabacero, que por su rectitud, bondad, cultura y simpatía, se ha granjeado durante el tiempo de su permanencia en esta isla el aprecio y la consideración de todos.
Vaya pues, junto con nuestra felicitación por aquella reiteración de confianza, el testimonio de nuestra consideración y simpatía hacia su persona.

DE VIAJE

Ha regresado, licenciado, después de larga permanencia en los frentes de Aragón, Extremadura y Guadalupe, el Empleado del Banco Comercial de Barcelona, don Arturo Kellner Bonet.
* A bordo del vapor rápido "Rey Jaime I", salieron anoche para Barcelona don Lorenzo Muntaner, don Juan Piña, don Lorenzo Estrades, don Juan Tomás Costa, don Ramón Hernández, don Mateo Nebot, don Antonio Fiol y don Juan Palmer.

* Han salido para la península en el correo aéreo don Pedro Sanmartín, don Francisco Plá, doña Margarita García Terrasa, doña Ana y doña Dolores Banandiran, don Vicente Velasco, el Teniente Auditor don Miguel Pérez, acompañado de su esposa doña Ana María Egozene, don Pablo Muné, don Pedro Mayo y don Juan Puig.
Igualmente han salido con destino a la Ciudad Condal los Agentes cinematográficos señores Balet y Blay.

* Para pasar unos días con su familia, ha llegado a nuestra ciudad el Oficial de Artillería don Lorenzo Caldentey.

* Regresó de su viaje a Barcelona el fabricante don Francisco Sampere

* Han llegado a nuestra isla en viaje de bodas, el Teniente de Ingenieros don Manuel Salinas Benjumea y su distinguida esposa doña María Asunción Milá y Saguer, hija del Presidente de la Diputación de Barcelona señor Conde de Omtseny.

* Ayer tarde, por vía aérea, llegaron a nuestra ciudad don Mariano Aguiló Piña, doña María del Carmen Moragues y Oleza, doña María Carrasco Espiñar, el capitán de Infantería don Miguel Alemany, don José Alzamora, don Luis Andrés Frutos y semora y doña Elisa Piquer Albornoz.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTORAL.—Santos Cirilo y Metodio, cfr. y San Fermín.
Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Jaime, dedicadas a la Virgen del Carmen. Exposición por la mañana a las 6 y media.
Por la tarde después de los actos de coro, Novena de Nuestra Señora y reserva de Su Divina Majestad.
OTRAS FUNCIONES.— Primer Viernes de Mes en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, empieza solemne Novena en honor de la Virgen del Carmen, se practicará a las 7 y cuarto de la tarde, después de rezado el Santo Rosario. Novena con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. Se practicará también por la mañana en las misas de 7 y de 12.
En la Anunciación (Hospital) la Novena en honor de la Virgen del Carmen se practicará a las 7 y media de la tarde con mayor solemnidad.
VISITA.—A la Madre del Divino Amor en San Felipe.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7 de Julio de 1939. Año de la Victoria.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.
Imaginería: Comandante de id. don Ricardo Nouvilas Ruiz.
Visita Hospital: 1er. Capitán de Artillería.
De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M.—MANUEL ALVAREZ DE SOTOMAYOR.

Alcaldía

Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con el Gestor Municipal don Juan Mesana, Delegado de la Alcaldía en los Mercados de esta ciudad, quien nos ha manifestado que estaba animado de los mejores propósitos y dispuesto a no escatimar esfuerzo a fin de conseguir que los precios fijados por el Ilmo. Sr. Delegado Provincial de Abastecimientos y Transportes, sean los que realmente sirvan para las transacciones, pero, nos ha añadido, es preciso que por parte del público se preste la colaboración debida, denunciando a todos aquellos poco escrupulosos comerciantes que exigen un mayor precio por sus artículos, a fin de que puedan ser debidamente sancionados.
Ha terminado diciéndonos, que

igualmente serán sancionados todos aquellos compradores que se pueda comprobar hayan satisfecho un precio superior al de tasa, sin que hagan la correspondiente denuncia.

UN DONATIVO PARA EL CUERPO DE BOMBEROS

El Sr. Alcalde interino señor Cirerol ha recibido una atenta carta de la entidad Blanch y Grimalt, S. L. testimoniándole su agradecimiento por el interés desplegado en ocasión del incendio ocurrido en su tienda de la calle del Sindicato.
Al mismo tiempo expresan su gratitud hacia el benemérito Cuerpo de Bomberos, que con su insuperable rapidez en acudir al lugar del siniestro y por el celo desplegado, con desprecio de todo peligro, ha impedido que el voraz elemento tomara incremento, pudiendo ser sofocado en brevísimos momentos.
Además han remitido 250 ptas. para repartir entre el personal de bomberos.
El señor Cirerol se complace en hacerlo público para general conocimiento.

EN SON SARDINA

se alquila piso. Razón: Florit, 2 - Son Sardina. (2341)

CASA EN EL MOLINAR

vista al mar, vend. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1006)

JARDINES CINE PROGRESO

SABADO NOCHE
1.ª GRAN VERBENA
ORQUESTINA
LOS ISLEÑOS

HACEN FALTA

oficiales modistas. Marqués Fuensanta, n.º 63. (2357)

SE VENDE

pinar, ensanche de El Terreno, frente avenida Luis Fábregas. Razón: P. Progreso, 25. Santa Catalina.

ROPA BLANCA

Trajes blancos
Trajes de lista
Trajes de paño
LAVADERIA
TINTORERIA
LAVANDERIA
Tel. 1011
Espertera, 2. Sta. Catalina

CONTRA LAS CANAS

RHUM QUINA MELIS
Conservarán belleza y juventud, desapareciendo sus canas. Permite rizarse y aplicar la permanente.
De venta en todas partes.

DESHAGA SU ERROR...

Otro sistema le perjudica
Balanza "IGARRA" PESA EXACTO



Agente: VILLO-Miguel Marqués, 83 SUMINISTROS RAPIDOS.—

Reparación Contadores Garantizados

Agua-Electricidad
CASA SIEMENS
San Miguel, 82

Reparación Contadores Garantizados

Agua-Electricidad
CASA SIEMENS
San Miguel, 82

Reparación Contadores Garantizados

Agua-Electricidad
CASA SIEMENS
San Miguel, 82

Reparación Contadores Garantizados

Agua-Electricidad
CASA SIEMENS
San Miguel, 82

Reparación Contadores Garantizados

Agua-Electricidad
CASA SIEMENS
San Miguel, 82

Reparación Contadores Garantizados

Agua-Electricidad
CASA SIEMENS
San Miguel, 82

Reparación Contadores Garantizados

Agua-Electricidad
CASA SIEMENS
San Miguel, 82

Reparación Contadores Garantizados

Agua-Electricidad
CASA SIEMENS
San Miguel, 82

AL CERRAR LA EDICION

La cuestión de Dantzig

Se insiste en que Polonia no quiere compromisos militares

París.— La cuestión de Dantzig continúa dando tema a la Prensa parisina. El corresponsal del «Figaro» en Londres, dice que es posible que Francia, Inglaterra y Polonia hagan en Berlín una gestión diplomática, encaminada a dar a conocer al Gobierno alemán la actitud de las tres Potencias. Sin embargo, el gobierno polaco no ha enviado aún ninguna nota al Senado de Dantzig. Este es al decir del aludido corresponsal— uno de los puntos importantes que serán discutidos en Varsovia: «En efecto, en el terreno diplomático, Polonia se mueve totalmente de acuerdo con Londres y París, pero quiere reservarse toda su libertad de acción en lo que se refiere a los asuntos militares».

En general, los demás periódicos reconocen que la situación se halla encamada, y que por el momento nada hace prever que se agrave.

Refugios en Varsovia

Varsovia.— El Gobierno polaco ha decidido que todas las organizaciones públicas y propietarios de inmuebles deberán instalar, antes del primero de agosto, refugios subterráneos para la defensa pasiva anti-aérea.

Dantzig quiere reintegrarse a Alemania

Dantzig.— El «Gauleiter» de la Ciudad Libre, Forster, ha hablado en esta ciudad, en una reunión de los «camisas pardas» dantzigueses, diciendo que las Potencias cercadoras del Eje están dispuestas a desencadenar la guerra para impedir el triunfo de la Justicia, y así puestas también, sin duda, a entregar Dantzig a Polonia antes que devolverlo al Reich. Significó diciendo Forster que el pueblo de Dantzig y la nación alemana en peso han llegado a la conclusión de que no tienen otra salida que recurrir también a la fuerza. «La población de Dantzig quiere reintegrarse al Reich, y así lo hará».

Lo que quiere Inglaterra

El Cairo.— En un editorial que publica el diario «Mokattam», estudiando la situación del momento en Europa, dice que la manzana de la discordia no radica en Dantzig, ni en la lucha de regimenes, sino que se encuentra en la voluntad de la Gran Bretaña de no que reconocer un predominio alemán en Europa.

En la Cámara inglesa

Londres.— Contestando a unas preguntas del diputado laborista Edson sobre la situación de Dantzig, el Subsecretario del Foreign Office, Mr. Butler ha declarado que en los preparativos mi-

litares adoptados por las autoridades nazis constituyen una violación del artículo quinto del Statuto de la ciudad libre. Agregó que no tenía nada que añadir a las declaraciones de Chamberlain del lunes pasado sobre dicho problema.

A otra pregunta del citado diputado de s el Gobierno inglés, en cumplimiento de sus compromisos con Polonia, tenía la intención de emplear toda su fuerza en auxilio de la misma en caso de que se tratase de modificar por la fuerza el Statuto de Dantzig o se realizase alguna agresión contra los intereses vitales del Estado polaco. Mr. Butler contestó que «ciertamente Inglaterra cumplirá sus compromisos con Polonia».

Una declaración

Londres.— Los periódicos prevén para fecha próxima una declaración pública del gobierno para precisar «Urbí et orbe» que Inglaterra está decidida a defender a Polonia en el problema de Dantzig. Esta inesperada declaración está suscitando numerosos comentarios.

Conferencia

París.— El jefe del gobierno señor Daladier ha conferenciado hoy con el jefe socialista León Blum sobre la idea de prolongar el mandato parlamentario de la actual legislatura. Como es sabido, a esto se opone el partido que dirige Blum.

A Varsovia

Londres.— El embajador de Polonia en Inglaterra ha salido para Varsovia. Después de las conversaciones con Lord Halifax, podrá comunicar al corol Beck que la Gran Bretaña está dispuesta a cumplir las obligaciones contraídas con Polonia.

El Comité

Londres.— El Comité de Negocios Extranjeros de la Cámara se ha ocupado principalmente en su reunión de hoy del problema de Dantzig y de las negociaciones con Moscú.

Reunion en Varsovia

Varsovia.— Se han reunido el Presidente de la república, el jefe del Gobierno, el vicepresidente del Consejo de Ministros y el ministro de Negocios Extranjeros. Han abordado ampliamente el estudio de las dificultades que se encuentran en Londres para la concesión de un préstamo inglés a Polonia a cambio de la asistencia de carácter político que Varsovia prestará a la Gran Bretaña.

Desmintiendo

Nueva York.— El «New York Times» publica un telegrama de Dantzig en el que desmiente las falsas noticias publicadas en el extranjero. El telegrama dice que la calma es completa en la Ciudad Libre.

Inglaterra y Francia pendientes de Rusia

Contra Chamberlain

Londres.— El «Daily Mail», órgano conservador, declara que hasta en los círculos en más estrecho contacto con Downing Street ha surgido la «sospecha de que Moscú desenvuelve una política de vacilación con fines eminentemente revolucionarios, con objeto de desacreditar y hacer insostenible la posición de los conservadores ingleses y especialmente Chamberlain».

Termina diciendo el periódico que todos los indicios son de que el embajador de Inglaterra en Moscú, Seeds, se abstendrá en lo sucesivo de hablar a Molotov «en forma tan cálida».

Indignacion en Paris

París.— La prensa manifiesta la más viva indignación por la actitud de la URSS, cuyas exigencias aumentan a medida que Francia e Inglaterra satisfacen sus demandas. Los periódicos se preguntan por qué Londres y París continúan humillándose ante Moscú después de tres meses de negociaciones infructuosas y de concesiones humillantes, y hacen resaltar la mala fe de los dirigentes soviéticos.

La táctica rusa. Las bases del acuerdo

Londres.— Las negociaciones que se desarrollan en Moscú evidencian el gran descontento que se siente en los círculos británicos, sobre todo en los conservadores, ante la táctica soviética de dar largas constantemente a la adopción de un acuerdo concreto. La mayoría de los comentaristas diplomáticos declaran que aun cuando las diferencias puestas de manifiesto son de carácter fundamental, las negociaciones continuarán todavía algún tiempo.

El «Daily Telegraph» asegura que el Gabinete británico, en su reunión de ayer, acordó hacer marcha atrás en sus concesiones a Rusia, limitándose a un Pasto de asistencia mutua entre Francia, Inglaterra y la URSS, que entraría en funciones cuando una de las tres potencias fuese atacada; pero con esta redacción del Pacto — dice el periódico, con mal disimulado sentimiento — es seguro que Rusia permanecerá neutral en el caso de un ataque alemán a Polonia.

El «News Chronicle» declara que es probable que el Primer ministro anuncie esta tarde en los Comunes que la respuesta rusa a las últimas proposiciones anglofrancesas es francamente inaceptable.

El «Times» es el más optimista y dice saber que se ha llegado a un acuerdo sobre las bases del futuro pacto, y afirma que estas bases son las siguientes:

Primera. Carácter defensivo tripartito. Segunda. Cooperación militar inmediata en caso de agresión contra ciertos otros países. Tercera. Fidelidad del acuerdo a los principios del Pacto de la Sociedad de las Naciones. Cuarta. Necesidad de conversaciones militares inmediatas. Quinta. Cláusula prohibiendo todo armisticio o paz separados.

El Primer ministro, interrogado en la Cámara acerca de la situación de las negociaciones ha manifestado que «Lord Halifax había recibido contestación del Gobierno soviético ayer, contestación que era motivo de estudio y de consulta cerca del Gobierno francés».

La paz en los balkanes

Belgrado.— Al terminar la entrevista que celebró en el tren que le conduce a Berlín, con el ministro yugoeslavo de Asuntos Exteriores, el presidente del Consejo búlgaro, Sr. Kiosselvánov, ha hecho las siguientes declaraciones a los representantes de la Prensa:

«Hemos examinado las cuestiones actuales, dentro del marco de los problemas que interesan a ambos países. Hemos estado de acuerdo en nuestras respectivas apreciaciones sobre todo los temas tratados».

Por su parte, el ministro de Asuntos Exteriores de Yugoslavia ha declarado que ambos interlocutores han coincidido en sus criterios sobre los problemas puestos a estudio, y en lo que se refiere concretamente a las relaciones entre ambos países y al mantenimiento de la paz en los Balcanes.

Pánico en Paris

París.— El estado de ánimo provocado por la campaña alarmista ha dado lugar a un incidente cómico, en un mercado de la capital, en el que un turista inglés intentó fotografiar a un soldado senegalés. Este, creyendo de habérselas con un espía, detuvo al turista y lo denunció al público como a tal, por lo que corrió el peligro de ser denunciado. Una vez en la Comisaría todo pudo ser aclarado, aunque hubo necesidad de calmar al público que esperaba en la calle en actitud poco conciliadora.

Turquia al margen

Estambul.— El «Son Post» se ocupa del empleo de las fuerzas militares de Turquía en caso de guerra y dice que, a pesar de los planes de cerco de Francia y de Inglaterra el Ejército turco mantendrá una actitud «absolutamente pacífica».

Suiza tampoco quiere garantías

Berna.— Todas las noticias aludiendo a la intención de la Gran Bretaña de garantizar a Suiza son acogidas con evidente hostilidad en los círculos de esta capital.

En una nota de la Agencia de Prensa oficiosa, se dice que es ya obvio insistir sobre el hecho de que Suiza no tiene necesidad de ser inmiscuida en las discusiones anglo-rusas. Nuestra neutralidad — agrega — es conocida por las potencias y no hemos pedido jamás que Suiza ser garantizada. La garantía de Suiza es su propio Ejército.

Ahora le toca a Luxemburgo

Londres.— El redactor diplomático de «Press Association» dice que las objeciones soviéticas se refieren a Suiza, Holanda y Luxemburgo. El Gobierno inglés — agrega — ha de liberado esta tarde sobre las nuevas instrucciones que se enviarán a Moscú. Se ha ocupado el Gobierno de la situación internacional, de las negociaciones de Moscú y de la situación en Dantzig.

TEATRO BALEAR

HOY DESDE LAS 3
La gran producción
LA DAMA DE LAS CAMELIAS
En Español

JARABE VINCI TONICO RECONSTITUYENTE

Vías Urinarias curación «definitiva» pre-matrimonial
A. ALOMAR, Especialista en Blenorragia
Lorenzo Vicens (Trav. A. Clavé) Telef. 2664

España y Francia

Hacia una política de aproximación

París.— El «Excelsior» publica un artículo sobre la audiencia que recientemente concedió el Papa Pío XII a los héroes soldados españoles durante su estancia en Roma. Entre otras cosas, dicho periódico dice:

«Para honrar a los mártires de la Fe, Pío XII ha querido conceder a la Delegación y a los soldados españoles que le visitaron, su bendición colectiva. Y este ascendente de la Santa Sede no dejará de ejercerse de manera favorable a las intenciones de paz del Soberano Pontífice».

Por otra parte, Marcel Deat publica un artículo, también sobre España, en «La Justice», poniendo de relieve las enormes riquezas del suelo y subsuelo de España afirmando que ello le permi-

tirá establecer rápidamente relaciones comerciales muy favorables con todos los países, y le facilitará la adaptación de divisas.

Por último, «L'Eclair», de Montreuil, publica un comentario desgranando a los que en Francia hacen todo lo posible para crear dificultades en las relaciones franco-españolas, diciendo:

«Existen aún franceses que con una bólica perseverancia proclaman que, en caso de guerra, tendríamos que defender un tercer frente en los Pirineos. Es preciso reconocer que estos imperios se han hecho todo lo que han podido para crear este tercer frente que temen. Pero no lo lograrán en el porvenir, y como no lo han logrado por ahora».

Las fiestas de San Fermín

Pamplona.— La animación en la capital es grandísima, llegando continuamente multitud de forasteros. También se observa la presencia de tratantes de ganado catalanes, valencianos y castellonenses.

La Diputación ha invitado a las fiestas al Almirante Basterreche, al Gobernador de La Coruña, al general Solchaga y a una representación de Navarra.

A las doce en punto se anunciarán las fiestas de San Fermín con un repique de campanas y disparos. Las bandas de música recorrerán las calles. A las cuatro y media de la tarde el Ayuntamiento y la comitiva de maceros y timbaleros, acompañados de gigantes y cabezudos, se trasladarán corporativamente a la capital del patrono de Pamplona, San Fermín, para asistir a las solemnes vísperas. A las doce de la noche se quemarán en la plaza del castillo fuegos artificiales.

Esta tarde, a las siete y cuarto, se celebraron en el Teatro Gayarre unas brillantes fiestas a beneficio de los enfermos de guerra, a la cual han asistido las autoridades. El resultado, tanto artístico como económico, ha sido brillante.

Hoy se ha reunido el jurado calificador que entienda en el Concurso de cuentos organizado por el diario de esta capital «El Pensamiento Navarro». Los trabajos presentados han sido 274. El premio primero se ha concedido al cuento que lleva por título «Lucha», de que es autor don José María Azpeleta, de Zaragoza. El segundo premio se ha concedido al título «Novelas», de que es autor Vicente Cabrera, de San Sebastián.

GACETILLAS

PRESENTACION.— Interesa la presentación ante la Junta de Clasificación y Revisión de Mallorca (Cuartel de Caballería) Francisco Amorós Rebollo, natural de Jerez de la Frontera, para enterarle de un asunto.

PEREGRINACIONES.— Casi todos los domingos salen de Palma y de los pueblos peregrinaciones en visita a los Santuarios marianos de nuestra isla.

EN STA. EULALIA.— Durante estos días numerosos soldados regresados de la Península se han postrado a los pies del Milagroso Cristo de Sta. Eulalia, para darle gracias por favores recibidos durante la campaña.

REYERTA.— Ayer en la calle del Vidrio discutieron una pareja promoviendo fuerte escándalo interviniendo los de Seguridad, que impusieron la paz.

EL TIEMPO.— Desde anteaer es calurosa la situación climatológica. Aunque ha soplado durante la mañana de hoy tenue brisa, parece ser, sin embargo, que fuera de puntas es levante.

LA SIEGA Y TRILLA.— Se hallan en su apogeo en el campo los trabajos de trilla de trigo que se realizan favorablemente y con gran rapidez gracias al tiempo que reina.

Se confirma en todas sus partes la excelencia de la cosechah del referido cereal; por tanto habrá en Mallorca, trigo abundante y de buena calidad, lo que es una excelente noticia.

MAÑANA

FERROCARRILES.— Línea de Sóller. Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 20.
LINEA DE INCA.— Llegadas: 6,56; 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 1830.

LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 6'56; 9,32 y 19,11. Salidas: 8, 12, 15 y 18'30.
LINEA DE ARTA.— Llegadas: 6,56 y 19,11. Salidas: 8 y 14,30.
LINEA DE FELANIT.— Llegadas: 9,4 y 19,11. Salidas: 8'40 y 14,10.
LINEA DE LA PUEBLA.— Llegadas: 9,4; 14,5 y 19,11. Salidas: 8,40; 14,40 y 18'30.
LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8'57, 14'30 y 19'32. Salidas: 7'30, 14'40 y 18'35.

Banco Hipotecario de España

PAGO DE SEMESTRE
Se recuerda a todos los prestatarios de este Banco que el día 30 de junio p.p.d., ha vencido el primer semestre correspondiente al año 1939 pudiendo satisfacerse su importe en intereses de demora hasta el 20 de corriente, salvo los casos de mortuorias en vigor, cuyos términos se anunciarán oportunamente.
Los pagos deberán verificarse necesariamente en las Cajas de este Banco en Madrid y Barcelona o en las Sucursales del Banco de España no respondiendo el Banco Hipotecario de los ingresos hechos en otras Oficinas o Cajas, hasta que tales ingresos se formalicen en nuestra Liquidación.
1.º de julio de 1939. AÑO DE LA VICTORIA.

NECESITO POSADERO

Conquistador, 7-2.º (de 12 a 1) (255)

VENDO CASA

Calle Francisco Roca, por 15.000 ptas. Rinde 900. Razón: P.ª Sta. Eulalia, 10. (255)

EXTRAVIADA RUEDA

de coche Fiat, neumático 400 por 17. Manacor Palma, día 6-7. Gratificarse de devolución. Garage Continental, Zoguera, 16. (255)

C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por métodos antiguos y rebeldes que sea en pocas días.
Mesajida 9 (junto al Ronda)

BORN HOY

Otro sensacional programa
Riguroso estreno de la deliciosa comedia
La verdadera felicidad
por los famosos artistas
LUISA URLICH
y
PAUL ORBIGER
En el mismo programa

Tres caballeros de Irac

por el famoso divo
TITTO SCHIPA
Un programa monstruo

Noticario de esta tarde

En Ostia han sido halladas pinturas de gran valor

Roma.— Los edificios que han sido restituídos a la luz del día últimamente, en las excavaciones que se están practicando en Ostia, ponen de manifiesto unas excelentes y bien conservadas pinturas, de gran belleza.
Entre las que se está ahora procediendo a poner en condiciones de poder ser admiradas, se señalan, especialmente, las descubiertas en el monumental edificio de tres pisos que ha sido excavado y que tienen un excepcional interés. Estas pinturas datan de la época de hacia la mitad del segundo siglo del imperio.

El nieto de un canibal ha sido ordenado sacerdote

Caaci.— Ha sido ordenado sacerdote el Rvdo. Tito Dauré, que es el primer sacerdote indígena del archipiélago. Se da la circunstancia de que, el nuevo sacerdote es un nieto de un auténtico canibal del siglo pasado.

Ya en 1906, se intentó crear en Caaci un seminario. El proyecto fracasó entonces, pero fué llevado finalmente a la práctica en 1922, por el P. La Haya, con unos 20 alumnos. Actualmente, el P. Dauré ocupará una cátedra en el seminario, al que asisten 38 seminaristas y cuatro estudiantes de Filosofía.

Palange Española Tradicionalista y de las JONS y delegada nacional de Auxilio Social.

Mercedes Sanz Bachiller regresa de Bucarest, adonde acudió para tomar parte en el Congreso Mundial de Alegría y Trabajo, del cual es miembro de la Comisión permanente.

En el citado Congreso ha intervenido eficaz y brillantemente, llevando a él iniciativas magníficas logradas en este Auxilio Social de España, que ella creó en octubre de 1936.

Mercedes Sanz, que viene acompañada de la jefe de la Oficina Central de Propaganda de Auxilio Social, camarada Carmen de Icaza, hará noche en Barcelona para continuar su viaje a Madrid en las primeras horas de mañana.

Se propone, en su corta estancia en Barcelona, despachar con el delegado provincial de Auxilio Social algunos asuntos de interés para la instalación de la Obra en la capital y provincia.

TENERIA MODERNA

por HECTOR GIUSIANA
16 Ptas.
De venta en la librería de J. Tous.

LIRICO HOY presenta Stan Laurel - Oliver Hardy UN PAR DE GITANOS

Mercedes Sanz en Barcelona

Esta tarde, a las tres y veinte, procedente de Génova, llegó a Barcelona, en un hidro de Ala Littorio, Mercedes Sanz Bachiller, consejera nacional de